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Информация предоставлена

Министерством строительства и ЖКХ Тверской области
Переход на новую систему в области обращения с отходами на территории Тверской области

Новая система обращения с твердыми коммунальными отходами (далее – ТКО), которая внедряется в Российской Федерации с 2017 по 2019 год, принципиально меняет механизм обращения с ТКО.

 Принципы и сроки поэтапного перехода к данной системе устанавливает Федеральный закон от 24.06.1998 № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления» (далее – Федеральный закон от 24.06.1998 № 89-ФЗ).

Для перехода на новую систему обращения с ТКО каждый регион страны должен разработать территориальную схему обращения с отходами, региональную программу в области обращения с отходами, а также выбрать одного или нескольких региональных операторов, ответственных за весь цикл обращения с отходами на определенной зонированием территории.
На сегодняшний день Тверская область находится в стадии перехода на новую систему обращения с ТКО. 
В соответствии с требованием федерального законодательства Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Тверской области разработаны или находятся в стадии согласования следующие нормативные акты:

- постановление Правительства Тверской области от 29.12.2017 № 477-пп  «Об утверждении территориальной схемы обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами, Тверской области»;
- распоряжение Правительства Тверской области от 29.12.2017 № 425-рп «Об утверждении плана мероприятий («дорожная карта») по переходу на новую систему обращения с твердыми коммунальными отходами в Тверской области на период 2017 – 2019 годов»;
- проект постановления Правительства Тверской области «Об утверждении региональной программы Тверской области в области обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами» подготовлен и проходит процедуру согласования;

- проекты постановлений Правительства Тверской области «Об утверждении порядка накопления твердых коммунальных отходов (в том числе их раздельного накопления) на территории Тверской области и «Об утверждении правил осуществления деятельности регионального оператора в области обращения с твердыми коммунальными отходами» подготовлены и проходит процедуру согласования.
На конкурсной основе был выбран региональный оператор по обращению с ТКО - МУП «Тверьспецавтохозяйство», на срок 10 лет, которое будет координировать и организовывать процесс по обращению с ТКО на всей Тверской области -  от накопления до обезвреживания, утилизации и захоронения отходов. 
В рамках соглашения об организации деятельности по обращению с ТКО, подписанного 19.04.2018 между Министерством строительства и жилищно – коммунального хозяйства Тверской области и МУП «Тверьспецавтохозяйство», регулирование деятельности в области обращения с ТКО на территории Тверской области будет обеспечиваться региональным оператором с 01.01.2019.
Следует отметить, что региональный оператор вправе как самостоятельно оказывать полный комплекс услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами (при наличии лицензий на сбор, транспортирование, утилизацию, обезвреживание и размещение отходов 1-4 класса опасности), так и привлекать к этой деятельности других операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами, имеющих соответствующие лицензии. 
На территории Тверской области в настоящее время имеется: 

- 36 объектов размещения твердых коммунальных отходов, из них 32 санкционированные свалки и 5 полигонов включены в Государственный реестр объектов размещения отходов.
Территориальной схемой осуществлено выделение семи зон (кластеров): Тверской, Кимрский, Бежецкий, Вышневолоцкий, Торжокский, Ржевский, Нелидовский. 

В каждой из семи зон (кластеров) предусматривается наличие межмуниципального комплекса (МКОО) (7 единиц), обслуживающего все муниципальные образования, входящие в кластер. Применение межмуниципальных перегрузочных станций (7 единиц) позволяет расширить зону обслуживания МКОО и обеспечить поток отходов необходимых для его эффективного функционирования, снизить расходы на транспортировку отходов.

Для оптимизации логистики, уменьшения затрат на сбор и транспортировку отходов возможно использование муниципальных перегрузочных станций (МПС) и сортировочных комплексов (МСК). 
