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«Проблемы защиты материнства работающих женщин»
По данным, полученным в ходе опроса, проведенного Всероссийским центром изучения общественного мнения 22-23 ноября 2008 года, почти две трети россиян (60%) не имеют детей и не планируют обзаводиться ими. 40% россиян полагают, что за последние два-три года положение матерей в России улучшилось. Почти каждый третий (35%) изменений не заметил. 13% отмечают ухудшение положения российских матерей. 12% затруднились ответить. 

В трудный период экономического кризиса, который, к сожалению, набирает обороты, на долю многих людей, многих семей выпадают большие испытания. И особенно актуальным сегодня является вопрос совмещения  воспитания  ребенка и трудовой деятельности, который  возникает в жизни практически каждой  современной женщины и нередко становится серьезной проблемой.  

Казалось бы, развитие системы учреждений родовспоможения и увеличение государственных пособий на детей, решило многие проблемы женщин. Однако  у россиянок существуют значительные трудности в реализации их прав, во многих случаях отсутствуют действенные способы восстановления нарушенных прав. Все это порождает неуверенность в завтрашнем дне и отрицательно влияет  на демографическую ситуацию в стране.
          Учитывая, остроту указанной проблемы, 1декабря 2008 года  состоялись парламентские слушания на тему: «Эволюция прав женщин: к 100-летию  Первого Всероссийского женского съезда», где мне было предложено выступить с докладом по приглашению Председателя комитета по вопросам семьи, женщин и детей  Государственной Думы РФ Е.Б. Мизулиной.  

К участию в парламентских слушаниях были приглашены депутаты  Государственной Думы, члены  Совета Федерации,  представители общественного движения, федеральных  и региональных органов  законодательной  и исполнительной власти, ученые, политики и общественные деятели,  парламентарии государств-участников Содружества  Независимых Государств. Прозвучали приветствия от Председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ  Б.В. Грызлова и Председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ С.М. Миронова.

         Одним из вопросов, который обсуждался в Государственной Думе,  является создание механизмов преодоления дискриминации женщин в сфере труда. 

        Проявления гендерного неравенства в трудовой сфере для России не редкость. Наиболее распространенные нарушения трудовых прав женщин - отказ в приеме на работу, просто потому что ты женщина, или потому что есть малолетние дети. В рекламных объявлениях о приеме на работу часто содержатся дискриминационные элементы. Так, объявления на руководящие  должности ориентированы преимущественно на мужчин. В то время как на женщин ориентированы вакансии, относящиеся к сфере услуг  и низкооплачиваемым исполнительным должностям. В такой ситуации женщины изначально удаляются от самой попытки устроиться на многие должности, соответствующие их профессиональным навыкам и квалификации.

Имеют место случаи попыток принудительного расторжения трудового договора по инициативе  работодателя после того как ему стало  известно о беременности  сотрудницы. Однако женщины, как правило, не   решаются отстаивать свои права, и покорно пишут заявление об увольнении «по собственному желанию». 
В адрес нашего государственного органа женщины обращаются по вопросам нарушения социальных, жилищных, гражданских прав, но обращения по вопросам дискриминации отсутствуют. Однако это не означает, что в Тверской области не существует  проблем в этой сфере.   

         В мае  2008 год сотрудник аппарата Уполномоченного по правам человека в Тверской области Е.В. Баткаева  приняла участие  в экспертном семинаре «Дискриминация по признаку пола на рынке труда: правоприменение антидискриминационного законодательства и судебная защита», который состоялся в г. Москве.  На указанном семинаре  участники пришли к выводу, что законы, запрещающие дискриминацию по признаку пола на рынке труда и продвигающие  принципы равенства, абсолютно необходимы. Однако  дискриминация  на рабочих местах не  исчезнет, если ее  просто запретить. Нужна правоприменительная практика и воспитание, не культивирующее предрассудки и предубеждения.
Таким образом, полагаю, что для ликвидации дискриминации  в отношении женщин на рынке труда, которая носит скрытый характер, необходимо  реализовать следующие мероприятия: 
1. Кроме законодательной базы необходимо разработать общефедеральную и региональные программы по привлечению общественных организаций для проведения просветительской работы в целях ликвидации дискриминации в отношении женщин, а также разрушения предубеждения о принципиальной неспособности женщин выполнять те или иные работы,  предусматривающие:

-    проведение в каждом субъекте РФ регулярно мероприятий  по  правовому просвещению в области прав женщин в образовательных учреждениях и на предприятиях; 

-  запрещение  публикации объявлений о приеме на работу, носящих дискриминационный характер.
        2. Обратить особое внимание на проблемы занятости жен военных. Это касается, прежде всего, тех субъектов РФ, где дислоцируется значительное количество воинских частей.
Уполномоченный по правам человека в Тверской области  И.В. Блохина
