 Восстановление справедливости должно проходить при соблюдении   права подозреваемых и обвиняемых на достоинство
Федеральный закон «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений», принятый на основе Всеобщей Декларации и Европейской Конвенции о защите прав и основных свобод, регулирует порядок содержания и определяет права этой категории граждан в изоляторах временного содержания органов внутренних дел. В его развитие приказом Министра внутренних дел РФ 22 ноября 2005 г. № 950 утверждены «Правила внутреннего распорядка изоляторов временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел». Эти документы закрепляют общепризнанные в мировой практике стандарты содержания в условиях изоляции подозреваемых и обвиняемых.

К сожалению, на деле положения этих правовых актов не всегда реализуются. Среди обращений, поступивших в адрес Уполномоченного по правам человека в Тверской области за период работы 16,5 процентов – жалобы от подозреваемых, обвиняемых и осужденных.
Например, жалоба содержащегося в ИВС поселка Сонково Тверской области. Из жалобы следует, что лица, содержащиеся в данном ИВС, находятся в условиях, не соответствующих нормам содержания подозреваемых и обвиняемых. В камерах нет окон, полумрак, отсутствует вентиляция, содержащиеся  в ИВС лишены прогулок.
 Руководствуясь Законом Тверской области «Об Уполномоченном по правам человека в Тверской области», Уполномоченный обратился в УВД по Тверской области с просьбой организовать проведение проверки сведений, изложенных в обращении. Служба УВД сразу откликнулась на наш запрос. Была проведена проверка условий содержания в ИВС ОВД по Сонковскому району, в результате которой установлено, что факты, изложенные в жалобе, частично подтвердились.
Необходимо отметить, что Уполномоченный входит в Совет общественности при УВД Тверской области, деятельность которого направлена на координацию контроля со стороны общественных организаций  за соблюдением прав человека  в сфере  УВД.  Руководство УВД во главе с А.А.Куликовым активно решает выявленные проблемы. Был проведен косметический ремонт зданий и камерной площади. Проведен капитальный ремонт ИВС в Конаково и Старице.  Но здание Сонковского ИВС построено в 1917 году. С тех пор его  реконструкция не проводилась, а косметический ремонт вряд ли сможет кардинально изменить ситуацию. Вообще на территории Тверской области расположено 36 изоляторов временного содержания, и большинство из них построено 30 - 40 лет назад. 

Согласно правилам внутреннего распорядка, каждая камера должна быть оборудована санузлом, краном с водопроводной водой, бачком для питьевой воды. Но не секрет, что не во всех изоляторах временного содержания есть водопроводы, не говоря уже о душевых комнатах и камерах для дезинфекции. Не всегда соблюдается норма санитарной площади на одного человека (4 кв.метра). Например, в Лихославльском ИВС, где всего три камеры, соблюсти эту норму просто невозможно.
По результатам проверки Сонковского ИВС УВД по Тверской области было вынесено заключение проанализировать техническое состояние изолятора временного содержания и подготовить необходимую документацию по приведению ИВС в соответствие с предъявляемыми требованиями. По данным УВД по Тверской области, Сонковский ИВС включен  в перечень изоляторов временного содержания, подлежащих первоочередному строительству, реконструкции и ремонту.

В целях проверки фактов, изложенных еще в одном обращении, поступившем на имя Уполномоченного по правам человека в Тверской области, 9 июля 2008 года сотрудником аппарата Уполномоченного В.Г. Мирошниченко в сопровождении сотрудника УВД был осуществлен выезд  в ИВС г. Веьегонска. Результаты проверки позволили выявить и обсудить проблемы условий содержания обвиняемых и подозреваемых и  финансирования ИВС.

По информации, предоставленной начальником РОВД г. Весьегонска, в 2008 году на ремонт ИВС г. Весьегонска из федерального бюджета выделены денежные средства в размере 200 тысяч рублей, но в настоящий момент средства пока не поступили. Составлены все необходимые сметы работ для приведения условий содержания ИВС в соответствие с предъявляемыми требованиями. При получении выделенных средств на ремонт ИВС г. Весьегонска  планируется в первую очередь произвести работы по подведению в камеры воды и канализации. В настоящий момент ситуация, связанная с техническим состоянием изолятора временного содержания г. Весьегонска, будет контролироваться Уполномоченным по правам человека в Тверской области. При этом хочется отметить конструктивное взаимодействие с руководством УВД Тверской области в решении указанных проблем, их открытость и заинтересованность в результатах.
В 2008 году  из средств федерального бюджета выделено порядка 8 миллионов рублей на реконструкцию и ремонт изоляторов временного содержания Тверской области. 

Приходится констатировать, что муниципальные образования не всегда принимают участие в решении подобных проблем, а ведь в основном местные жители содержатся в камерах ИВС. Здесь можно привести пример нового ИВС Вышнего Волочка, который будет размещен в новом помещении ОВД, и будет соответствовать всем современным нормам. Однако задержки в финансировании  отодвигают его запуск в эксплуатацию.   

В заключение хочу отметить, что в силу презумпции невиновности, лица, задержанные по подозрению в преступлении или обвиняемые в их совершении, до вынесения обвинительного приговора остаются невиновными.  В изоляторах временного содержания должны обеспечиваться условия, которые сохраняют здоровье человека, его физические и духовные силы. Раскрытие преступлений, изобличение виновных и восстановление справедливости должно проходить при обеспечении права подозреваемых и обвиняемых на гуманное обращение. Правоохранительная система при поддержке всех уровней государственной власти, может и должна отвечать за будущее человека, лишенного свободы, даже если он в силу каких-либо причин нарушил закон.
Уполномоченный по правам человека в Тверской области   И.В.Блохина
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