«Ответственность за детей»
1 июня во многих странах мира отмечается Международный день защиты детей. Это время, когда у школьников начинается пора каникул, а выпускники готовятся выбрать свой дальнейший жизненный путь. Каким будет этот путь, во многом зависит от взрослых. Поэтому День защиты детей - это прежде всего напоминание взрослым о том, что дети нуждаются в их постоянной заботе и защите и что взрослые несут ответственность за своих детей.

Сегодня в нашем государстве сложилась ситуация, когда вопрос соблюдения прав и свобод человека поднимается повсеместно и привлекает внимание государственных органов, общественных организаций, СМИ. Соблюдение  прав  человека, на мой взгляд,   начинается  с  соблюдения   прав   ребенка. 
В 1990 году вступила в силу Конвенция о правах ребенка, которая обязывает  государство обеспечить ребенку защиту и заботу, необходимые для его благополучия.
Российское законодательство закрепляет за несовершеннолетними членами нашего общества ряд прав, принимая во внимание права и обязанности родителей, опекунов или других лиц, несущих за ребенка ответственность по закону. Семейный кодекс РФ отдельной главой прописывает права несовершеннолетних детей, наиболее важными из которых являются: право ребенка жить и воспитываться в семье; право на защиту; право ребенка выражать свое мнение; имущественные права. Но это решает далеко не все проблемы, связанные с соблюдением прав детей.
В сегодняшней России в местах лишения свободы находятся более 45 тысяч несовершеннолетних. Не секрет, что лишение   свободы   для  многих из них – избыточная  мера  наказания.  Наша судебная система ориентирована на выполнение карательных, а не воспитательных функций. Разбирательство уголовных дел взрослых мало чем отличается от судопроизводства по делам подростков. В связи с этим все более  актуальной становится  проблема  создания  в  России  ювенальной  юстиции. 
Ювенальная юстиция – термин международный. На русском языке он звучит как «правосудие для несовершеннолетних». Согласно философии и концепции ювенальной юстиции, к несовершеннолетним должно применяться  принудительное воспитание, а не уголовное наказание. Мировая теория и практика ювенальной юстиции стоят на следующей позиции: все меры, ограничивающие свободу несовершеннолетних, оцениваются как исключительные, а их применение как неэффективное. Функционирование ювенальной юстиции предполагает повышенную юридическую защиту прав и законных интересов несовершеннолетних в судебном процессе на всех его стадиях; максимальную индивидуализацию судопроизводства в отношении несовершеннолетних; участие социально-психологических служб в судебном процессе. 
Полагаю, что развитие ювенальной юстиции как правовой основы социальной политики в отношении несовершеннолетних должно стать сегодня одной из основных точек приложения сил законодательных, исполнительных и судебных органов, органов местного самоуправления, различных институтов гражданского общества в Российской Федерации. 

Нам  необходимо  изменить свое отношение  к  детям,  следуя  примеру  большинства  развитых  стран,  в которых отношение к ребенку, переступившему закон,  иное  –  его  не  спешат карать, а предпочитают воспитывать,  считая,  что  рецидивист,  выросший  из малолетнего заключенного, в конечном счете, обойдется обществу дороже. И первые шаги в этом направлении уже сделаны. Например, в сентябре прошлого года в  Оренбурге на базе районного суда состоялось открытие отделения ювенальной юстиции. Рассмотрением дел данной категории занимаются двое судей. Кроме того, введены должности помощников судей с функциями социального работника, которые собирают информацию о несовершеннолетних преступниках, анализируют социальную среду, в которой живет подросток, исследуют условия, подтолкнувшие подростка к совершению преступления.
Ювенальные суды уже успешно работают на территории ряда других субъектов Российской Федерации, и появление его в Тверской области – лишь вопрос времени.
  Вопросы становления ювенальной юстиции на территории нашего региона  неоднократно поднимались Уполномоченным по правам человека в Тверской области. В декабре прошлого года эта тема обсуждалась на встрече региональных уполномоченных с Председателем Верховного Суда Российской Федерации В.М. Лебедевым, проблемы создания ювенальных судов были озвучены и на заседании Общественной палаты РФ. Инициатива члена Общественной палаты РФ О.В.Зыкова по формированию на территории нашего региона института ювенальных судов была полностью нами поддержана, и Уполномоченному по правам человека в Тверской области было предложено принять участие в работе Комиссии при Общественной палате РФ по вопросам ювенальной юстиции. 
Я очень верю в то, что развитие в Тверской области ювенальной юстиции станет еще одним шагом на пути к цивилизованному обществу, обращенному к своему будущему- детям.

Искренние поздравляю жителей Тверской области с этим замечательным праздником! 

Желаю здоровья, добра, благополучия и понимания того, что нам ещё много надо сделать для того, чтобы каждый ребёнок стал умным, талантливым, нужным обществу человеком.

Уполномоченный по правам человека в Тверской области   И.В.Блохина
