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Ирина Блохина: МЫ СНОВА ДОЛЖНЫ СТАТЬ СЕМЬЕЙ НАРОДОВ

Летом прошлого года в Тверской области был создан институт Уполномоченного по правам человека. Депутаты Законодательного Собрания утвердили на эту должность Ирину Блохину. Сегодня Ирина Владимировна гость нашего издания, и мы обсуждаем проблему толерантности – терпимого отношения друг к другу представителей разных национальностей и вероисповеданий.

-- Ирина Владимировна, институт Уполномоченного по правам человека в нашей области возник сравнительно недавно. Поэтому, прежде всего, хотелось бы подробнее узнать об основных задачах, стоящих перед новой для области правозащитной структурой. Чьи права вы защищаете и от кого?
-- Хочу сразу добавить, что институт Уполномоченных – структура, новая не только для Тверской области, но и для России в целом. Мне могут возразить, что, например, Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации работает уже несколько лет, как и Уполномоченные в некоторых других регионах страны. Да, это так, но на сегодняшний день только 44 российских региона имеют своего Уполномоченного. Причем, если мысленно представить себе карту России и отметить на ней субъекты Федерации, где действуют институты Уполномоченных, то административный центр страны будет выглядеть белым пятном. Только восемь областей Центрального Федерального округа из восемнадцати создали свой государственный орган по защите прав человека. Видимо, не везде местные власти готовы стать более открытыми для общества и гласно обсуждать свою деятельность с точки зрения ее соответствия конституционным гарантиям соблюдения прав граждан.
Что касается основных задач Уполномоченного, то для начала следует четко определить его место в системе общественных отношений. Уполномоченный по правам человека и его аппарат (официальное название) – это отдельный государственный орган. Многие, вероятно, увидят здесь некое противоречие. Как же так? Каким образом государственная структура будет защищать права граждан, нарушаемые другими государственными органами?
На самом деле противоречия нет. Институт Уполномоченных позиционирует себя как посредника между властью и обществом. А поскольку он законодательно наделен достаточно широкими полномочиями, возможность установления реального диалога населения с различными уровнями государственной и муниципальной власти сомнений у меня не вызывает.

Теперь о задачах. Все они прописаны в законе «Об Уполномоченном по правам человека в Тверской области».
Это обеспечение гарантий государственной защиты прав человека, содействие их беспрепятственной реализации, содействие восстановлению нарушенных прав граждан, обеспечение соблюдения и уважения прав человека органами и должностными лицами, правовое просвещение населения и участие в совершенствовании законодательства в сфере прав человека и их защиты.

-- Как вы оцениваете общую ситуацию с соблюдением прав человека в Тверской области?

-- Если коротко, как удовлетворительную. Исхожу из того, что любая оценка должна основываться на сравнительных показателях. Я уже приводила некоторую статистику по ЦФО. Продолжая сравнение, могу сказать, что рассчитанный по довольно сложной схеме индекс соблюдения прав человека в Тверской области имеет отрицательное значение (-2,1), что говорит о тенденции к нарушению прав граждан. Среди регионов ЦФО это средний показатель. Например, Владимирская область имеет индекс -49,3, а индекс Смоленской области равен 71,1. Можно сказать, что мы возглавляем группу отстающих, так как впереди нас находятся несколько регионов с положительным индексом. Как правило, это регионы, где институт Уполномоченных по правам человека существует уже несколько лет.
Это взгляд извне. Если рассматривать ситуацию изнутри, то поводов для экстренного вмешательства Уполномоченного, грубых и массовых нарушений прав и свобод граждан у нас, к счастью, нет. Есть жалобы граждан, считающих, что нарушены их конституционные права на жилище, на справедливое судебное разбирательство, на социальное обеспечение, право частной собственности на имущество, на благоприятную окружающую среду, защиту материнства и детства и другие. Всего в адрес Уполномоченного в 2007 году поступило 269 таких обращений. С каждым из них юристы аппарата Уполномоченного тщательно разбираются.
Но к чести региональных и муниципальных властей должна отметить, что они не уклоняются от решения возникающих проблем. Наоборот, особенно это касается глав муниципальных образований, предлагают свою помощь.

-- К сожалению, современная Россия знает немало примеров, когда права человека увязываются с принадлежностью этого человека к той или иной этнической группе или религиозной конфессии. Как с этим обстоят дела в Тверской области?
-- Наша область издавна была многонациональной. Активный процесс миграции в последние годы только расширил этническое многообразие региона. Только в областном центре проживают представители 109 национальностей. Поэтому потенциально Тверская область представляет собой очаг межэтнической напряженности.

С другой стороны, давние традиции совместного проживания на одной территории представителей самых разных национальностей позволяют избегать серьезных конфликтов, таких, например, как в Кондопоге или Воронеже, где, к слову, совсем недавно опять было совершено нападение на иностранных студентов.
Думаю, значимую роль в поддержании межнационального мира и спокойствия в области играют национальные диаспоры и национально-культурные автономии. Я рассматриваю их не как обособившиеся от остального мира, замкнутые этнические группы, а как механизм адаптации в многонациональном обществе.
В 2008 году исполняется 60 лет с момента принятия Всеобщей декларации прав человека. Одним из главных принципов, провозглашенных в этом историческом документе, является принцип толерантности. Вдумайтесь: только в двадцатом веке человечество смогло прийти к согласию по проблеме, имеющей тысячелетнюю историю – историю войн, расовой и религиозной нетерпимости! И даже сегодня нельзя сказать, что толерантность стала знаменем всех народов и всех религий.
Поэтому, если мы хотим у себя в области и впредь жить в мире и согласии, то должны обратить внимание как минимум на два необходимых условия.

Это, во-первых, воспитание в наших согражданах внутренней убежденности в праве каждого живущего рядом человека быть непохожим на нас -- цветом волос, разрезом глаз, правилами культурных и религиозных традиций и обрядов. Различия между людьми, в чем бы они ни проявлялись, никогда не должны служить поводом для выяснения отношений.
И, во-вторых, что бы ни случилось, не нужно – я абсолютно согласна с начальником УВД Тверской области А.А.Куликовым, который говорил об этом на общественном Совете при УВД, – сразу искать национально-религиозные причины конфликта или преступления. Мы все живем по одним законам и в равной степени несем ответственность за их нарушение.

Эти два принципиальных момента легли в основу долговременной программы «Толерантность», принятой к реализации институтом Уполномоченного по правам человека в Тверской области. Сама программа имеет не только просветительский характер. Я допускаю, что в процессе обсуждения проблем толерантности мы придем к необходимости создания постоянно действующего общественного органа с участием представителей власти, руководителей диаспор, силовых структур и правозащитных организаций, религиозных деятелей. Целью такого органа могло бы стать оперативное реагирование на проявление межэтнической и межрелигиозной розни, а также выработка рекомендаций для власти в сфере межнациональной политики. Пользуясь случаем, приглашаю к участию в реализации программы все заинтересованные стороны.

Было бы лукавством утверждать, что сегодня наша страна представляет собой братскую семью народов, как считалось в СССР. За прошедшие годы мы стали относиться к понятиям и терминам осторожнее и строже. Но я убеждена в том, что период разобщения, связанный с многочисленными переменами в нашей жизни, уходит в прошлое. Настало время не разбрасывать, а собирать камни.
