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Открытый диалог между обществом и властью необходим
В период экономического кризиса, который, к сожалению, набирает обороты, на долю многих людей выпадают большие трудности. Предприятия Тверской области, естественно пытаясь  уменьшить затраты, экономят на собственных сотрудниках. Тысячи жителей  нашего региона оказываются в трудной жизненной ситуации. Случаются нервные срывы, медики отмечают, что в больницах оказываются те, кто имел хороший достаток и лишился его. Чаще это происходит с представителями среднего класса, которые не могут расплатиться по кредитам из-за увеличения процентных ставок в банках и сокращений на работе. К их судьбе нельзя относиться равнодушно.
 По информации, предоставленной департаментом занятости населения Тверской области, на 01.12.2008  зарегистрированы 3 124 гражданина, ищущего работу, что в три раза больше, чем на ту же дату 2007 года. Коэффициент напряженности на рынке труда, рассчитанный как отношение численности безработных граждан на одно вакантное место на 01.01.2009 года, составил 1,1  против 0,6  на 01.01.2008.
За период с 1 октября до 31 декабря 2008 года в центры занятости поступили сведения от восьми предприятий о предстоящих массовых увольнениях работников: ОАО «Тверьмолоко» планирует уволить 145 работников; ООО «Вышневолоцкий ХБК» - 295; ОАО «Кашинский завод электроаппаратуры» - 500; ОАО «Элтра» - 62; МУП «Птицефабрика Кесовогорская – 75; ОАЛ «Тверской вагоностроительный завод» - 150; ОАО «Востек» - 63 человека.

В связи  с возможным ростом  безработицы,  в Тверской области реализуются  различные программы, направленные на снижение последствий экономического кризиса. Администрация Тверского региона осуществляет работу по поддержке малого и среднего предпринимательства в период финансовой нестабильности. Планируется предоставление грантов на ведение предпринимательской деятельности, субсидирование процентных ставок по кредитам. На мой взгляд, очень важны программы департамента занятости населения Тверской области, Государственной инспекции труда  в Тверской области, федерации Тверских профсоюзов, которые совместно проводят прямую телефонную линию для жителей области, консультируют граждан, подлежащих увольнению с предприятий, в условиях, связанных с последствиями кризиса, программы по переобучению жителей новым, наиболее востребованным специальностям.

Но, с другой стороны, уже сегодня практикуются и задержки зарплат, и перевод сотрудников на неполную рабочую неделю, и вынуждение работников уволиться «по собственному желанию». На мой взгляд,  руководители предприятий должны четко понимать, что в данный момент они несут повышенную ответственность за людей, работающих на Тверских предприятиях и живущих в нашем регионе. Незаконные увольнения не могут быть оправданы никакими сложностями, экономический кризис не должен оправдывать выход руководителей за рамки правового поля. Думаю, что сегодня органам власти и руководителям предприятий необходимо разрабатывать и внедрять в действие программы, позволяющие работникам преодолеть это нелегкий период. Кроме того, должна быть усилена работа, направленная на правовое просвещение граждан в области трудового законодательства. Ведь защита прав становится все более актуальной, для указанной целевой группы населения повышается потребность в  бесплатной юридической помощи.

 В тверском регионе  действует закон   "Об оказании юридической помощи бесплатно на территории Тверской области отдельным категориям граждан Российской Федерации", но отсутствует финансирование, и, фактически, - закон бездействует. В 35-ти судебных районах Тверской области существует  дефицит  юридических консультаций.  
Пятого декабря 2008 года состоялось совещание по  вопросу защиты прав работников в период финансовой нестабильности, которое проходило по инициативе и под председательством спикера Законодательного Собрания Тверской области А.Н.Епишина. На совещании было принято решение о более оперативном рассмотрении положения дел в производственном секторе  и усилении работы, направленной на правовое просвещение граждан в области трудового законодательства. Кроме того, на указанном совещании А.Н.Епишин подчеркнул необходимость регулярных встреч с руководителями тверских предприятий и представителями бизнес-сообщества Тверской области по вопросу повышения социальной ответственности предпринимателей. И уже на начало февраля было запланировано проведение  «круглого стол» с участием известного адвоката  П.А.Астахова. 
     В целях решения обозначенной проблемы целесообразно, с привлечением органов законодательной и исполнительной властей области, Управления Федеральной регистрационной службы по Тверской области, Адвокатской палаты Тверской области, юристов, представителей бизнес-сообщества, выработать единый подход к решению проблемы по созданию условий для реализации права жителей Тверской области на получение квалифицированной юридической помощи. Такую дискуссию предполагается провести  в ближайшее время.

Уверена, что открытый диалог между обществом и властью по этой проблеме необходим, поскольку очевидно, что только при взаимном желании и заинтересованности можно решить многие вопросы.  
Уполномоченный по правам человека в Тверской области И.В.Блохина
