
Решаем вместе

В феврале текущего года Президент РФ Дмитрий Медведев выступил с предложением по ужесточению наказания за преступления против детей. В рамках этого направления предполагается внесение ряда поправок в законодательство, при этом значительный акцент делается на необходимости проведения профилактических мероприятий. Такие меры обусловлены, в первую очередь, неблагоприятными показателями динамики преступлений в этой сфере и направлены на снижение их количества.


Безусловно, определенные шаги в данном направлении предпринимаются уже сегодня. Работа ведётся не только путём реформирования законодательства, но и непосредственно с детьми. Нельзя рассматривать детей лишь как пассивный объект законотворчества. Активная работа, разъяснение детям их прав, воспитание социально активной молодёжи – вот залог построения стабильного гражданского общества. Тем более, что сами подростки готовы к такому взаимодействию, что подтверждает, наша недавняя встреча с учащимися гимназии №8 г. Твери.

В ходе мероприятия, посвящённого презентации книги «Законы мира детей», мы обсудили целый ряд вопросов, действительно волнующих школьников. В их числе – введение в школах должности омбудсмена, то есть человека, отвечающего за соблюдение прав учащихся. Такой проект получил однозначное одобрение у школьников.
Кроме этого, нами была затронута тема введения на федеральном уровне закона о, так называемом, комендантском часе. Напомню, что, по словам Дмитрия Медведева, вынесшего законопроект на рассмотрение в Государственную Думу РФ, этот документ определяет меры «по недопущению негативного воздействия на физическое, духовное и нравственное развитие детей». При подготовке к встрече в сотрудничестве с кафедрой социологии и связей с общественностью ТвГУ, при участии ряда экспертов, поддержке Управления образования города Твери было проведено пилотажное социологическое исследование среди старшеклассников трёх тверских школ.

     Результаты исследования вызвали живое обсуждение. Многие из школьников отмечали, что сталкивались с тем, что региональный закон, запрещающий безнадзорное появление подростков до 16 лет в общественных местах, не всегда работает. О факте существования этого закона знали 76% опрошенных школьников, из них 80% отметили, что им приходилось бывать в ночное время в общественных местах без сопровождения взрослых. Высказывались разные мнения: от одобрения принятия федерального закона до отрицания необходимости его введения. Поступило предложение ужесточить меры наказания как для тех, кто совершает преступления против детей. Думаю, что и результаты исследования, и их обсуждение имеют практическую значимость для выработки механизмов реализации закона.

В России в настоящее время можно наблюдать парадоксальную ситуацию, которая характеризуется фактическим отсутствием механизмов реализации законов, декларирующих права ребенка на развитие, образование, социальную интеграцию. Для того чтобы закон о комендантском часе соблюдался и приносил видимые результаты необходимо, помимо органов государственной власти, подключать ещё и общественный ресурс, необходимо проводить разъяснительную работу не только с самими подростками, но и с их родителями. Кроме этого, для проведения рейдов, призванных выявлять нахождение несовершеннолетних в общественных местах, можно привлекать, наряду с правоохранительными органами, добровольные народные дружины, возрождение которых мы наблюдаем в последнее время. Такие меры, на мой взгляд, позволят быстрее получить положительные результаты. 

Встреча со школьниками показала, что подростки заинтересованы в том, чтобы власть услышала их мнение. Ребята решили при поддержке Уполномоченного создать рабочие группы для разработки конкретных предложений по обсуждаемым вопросам. А это значит, что наше сотрудничество с подрастающим поколением будет продолжено. Надеюсь, что в 2009 году, объявленным Годом молодёжи, пример такого взаимодействия государственной власти и общества станет повсеместным. 
Уполномоченный по правам человека в Тверской области         И.В.Блохина

