«В центре политики государства - судьба каждого человека»
     Восемнадцатого ноября 2008 года в Москве в библиотеке МГУ им. М.В.Ломоносова состоялся форум Всероссийского общественного движения «В поддержку курса В.В.Путина», в котором приняли участие представители многих регионов России.
     Среди организаторов – координаторы и участники движения: И.В.Блохина, Уполномоченный по правам человека в Тверской области, П.О.Толстой, ведущий информационно-аналитической программы «Воскресное время», М.А.Киселева, олимпийская чемпионка, член Общественной палаты РФ, И.П.Петренко, артист театра и кино, представители общественных организаций. Открыл форум лидер движения, член Общественной палаты РФ, адвокат Павел Астахов.

     Первый съезд сторонников движения «За Путина!» (именно так называлось движение год назад) состоялся в Твери в ноябре 2007 года, когда в преддверии президентских выборов были четко определены два основных принципа – преемственность и стабильность.

     Родиной движения является именно Тверская земля. Земля истоков не только трех великих славянских рек – Волги, Днепра и Двины, но и истока движения «В поддержку курса В.В.Путина». Это не только предмет гордости тверитян:  мы испытываем особую ответственность за судьбу движения и  результаты его деятельности, за судьбу России. 
     Не случайно Уполномоченный по правам человека в Тверской области является одним из координаторов движения «В поддержку курса В.В.Путина». Ведь в центре политики государства обозначен принцип приоритета судьбы каждого отдельного человека. Именно с этой целью в Российской Федерации был создан институт уполномоченных по правам человека, основными задачами которого были заявлены содействие реализации прав граждан, их защита, соблюдение и восстановление.  Институт уполномоченных - это тоже один из элементов реализации, одна из ступенек осуществления заявленной стратегии,  и хотелось бы, чтобы он развивался во всех субъектах федерации, с тем, чтобы каждый российский гражданин знал и был уверен – государство соблюдает и защищает права, гарантированные ему Конституцией. 
      Не могла остаться без внимания участников форума тема экономического кризиса, волнующая сегодня каждого гражданина. Все регионы России обязаны участвовать в той непростой работе, которую сегодня ведут Президент и Правительство по преодолению возникающих трудностей. Это очень сложная задача. «Поддержка и помощь должны выражаться в более активном  включении в общественно-политический процесс, в выработке внутри каждого региона совместных с представителями власти и бизнеса мероприятий, направленных на минимизацию последствий глобального кризиса для граждан России, в выработке механизмов недопущения потери рабочих мест, снижения материального благосостояния населения. Необходимо разработать и применять на практике систему взаимодействия с общественными организациями, усилить влияние государственных институтов, осуществляющих контроль за соблюдением прав граждан, таких как прокуратура, институт уполномоченных по правам человека», - отметила в своем выступлении И.В.Блохина.
     На форуме было заявлено и о новом направлении деятельности общественного движения – реализации программы «Правовое просвещение», в рамках которой планируется открытие центров бесплатной правовой помощи в Москве, Твери, Краснодаре, Саратове и других городах. Круглый стол по разработке методики организации центров бесплатной юридической помощи в субъектах Российской Федерации П.А.Астахов и Уполномоченный по правам человека в Тверской области И.В.Блохина договорились провести  в Твери 9 декабря текущего года.
И.Блохина, 

Уполномоченный по правам человека в Тверской области 
