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Детство под защитой 
     В этом году 20 ноября мировое сообщество отмечает 20-летие со дня  принятия Конвенции о правах ребенка, положения которой сводятся  к четырем основным требованиям: выживание, развитие, защита и обеспечение активного участия в жизни общества. 
     Общество не сразу пришло к пониманию того, что ребенок  является полноценным членом общества, а не лицом, полностью зависимым от своих родителей.  В Конвенции ребенок впервые рассматривается как полноправная и независимая личность, имеющая права, которые государства, ратифицировавшие Конвенцию, обязаны «уважать и гарантировать» (ст. 1 Конвенции).  
       В России в последнее  время  много делается для того, чтобы у ребенка не было поводов для обращения  за  защитой своих прав. Однако продолжает оставаться стабильно высоким число безнадзорных подростков, не посещающих школы и страдающих алкоголизмом и наркоманией.  Имеют место  случаи жестокого обращения с детьми, как со стороны родителей, так и со стороны посторонних лиц. И, к сожалению, Тверская область в этом не является исключением.  
      Острой государственной проблемой является обеспечение соблюдения прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Не уменьшается количество детей, оставшихся без попечения родителей, не устроенных в семьи и проживающих в интернатных учреждениях.  В связи с этим  представляется необходимым усилить работу по сокращению числа несовершеннолетних, находящихся в детских домах и школах-интернатах,  путем  проведения профилактики социального неблагополучия.

        В целях привлечения внимания государства и общества к проблемам детей-сирот нами был подготовлен специальный доклад на тему: «Проблемы выпускников интернатных учреждений Тверской области», по итогам рассмотрения которого по инициативе председателя Законодательного Собрания Тверской области А.Н. Епишина  был проведен «круглый стол» для решения поднятых в докладе вопросов. 

       Не менее  актуальным  вопросом является  защита прав детей  в процессе получения образования.  Перегрузка умственная, физическая и психологическая ведет к нарушению прав ребенка  на хорошее образование.  Одной их причин психоэмоциального стресса среди учеников являются  отношения  с учителями.  Конечно, в межличностных отношениях «учитель-ученик» далеко не всегда бывают  правы и сами дети.  Недостаточный уровень правовой культуры  всех участников образовательного процесса является причиной  нарушения   личных прав ребенка в процессе обучения. Существует немало причин, обуславливающих  разрыв между декларируемыми правами  школьника и их практической реализацией. В целях изменения сложившейся ситуации  возникает  необходимость  инициирования работы по введению  в образовательных учреждения региона школьного правозащитника.  Мы поддерживаем инициативу Уполномоченного по правам человека в Московской области  о введении с 1 сентября 2009 г. подобных должностей в школах Московской области, где школьный правозащитник  призван будет решать  вопросы взаимодействия учеников, учителей и родителей с правовой точки зрения. 

       Ратифицировав Конвенцию о правах  ребенка, Россия взяла на себя обязательства по пропаганде и обеспечению их прав. Однако анализ поступающих обращений свидетельствует о недостаточном уровне правовой информированности о  правах ребенка и формах их защиты,  как самих детей, так и их родителей. В современном мире роль права в процессе социализации подрастающего поколения возрастает.  В целях правого просвещения нами  были проведены конкурсы рисунка и сочинений на правозащитную тематику. Кроме того, под патронажем Уполномоченного был издан сборник «Законы  мира детей», в котором в доступной форме изложены  права и обязанности детей от рождения до  совершеннолетия. 
       Учитывая, что  для  успешного функционирования демократического общества, у  детей и подростков  должно быть сформировано мировоззрение, существенной составляющей которого является уважение прав человека, мы    планируем  усилить  нашу деятельность по правовому просвещению путем проведения тематических встреч с  детьми и  их родителями.  

       В День знаний впервые в России на федеральном уровне появился Уполномоченный по правам ребенка. 1 сентября своим указом Дмитрий Медведев назначил Алексея Ивановича Голованя на должность Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка 
      Учреждение  подобной должности  является важным элементом выполнения обязательств России по защите прав детей в соответствии с положениями Конвенции о правах ребенка.  Считаю, что  решение об учреждении  должности   Уполномоченного при  Президенте РФ по правам ребенка свидетельствует о решительности и последовательности действий руководства страны  в  сфере защиты  детства. 
      Во исполнение Указа Президента РФ от 01.09.2009 г. № 986 по инициативе Губернатора Тверской области Д.В. Зеленина в Тверской области  в структуру аппарата Уполномоченного была введена должность помощника, который будет  заниматься  защитой прав  детей.  На эту должность назначен сотрудник аппарата Баткаева Елена Владимировна. 
      Елена Владимировна с  начала работы в нашем государственном органе    специализировалась на проблемах детей и принимала активное участие  во всех проектах,  связанных с защитой  материнства и детства.   В составе комиссии по контролю за патронатом она  посетила ряд детских домов, а также побывала в патронатных семьях, что дало  возможность ей  убедиться  в  полезности  и в тоже время  в необходимости совершенствования такой формы социальной поддержки детей, оставшихся без попечения родителей, как патронат. Учитывая, что в Тверской области существуют трудности  в  своевременном предоставлении жилья  выпускникам интернатных учреждений, то в целях мониторинга соблюдения прав выпускников при организации  приобретения жилых помещений она включена в  состав  межведомственной комиссии по формированию списков детей-сирот для предоставления жилья.

        Убеждена, что  введение должности помощника по вопросам защиты прав детей  будет содействовать  не только защите прав отдельных несовершеннолетних  на достойное  и безопасное детство в семье, но и  укреплению всей системы защиты  детства  на региональном уровне. 
Уполномоченный по правам человека
 в Тверской области                                                                   И.В. Блохина
