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С 2019 года вступил в силу Федеральный закон, направленный на обеспечение устойчивого роста страховых пенсий и высокого уровня их индексации. Закон предусматривает поэтапное повышение возраста до 65 и 60 лет (мужчины и женщины соответственно), по достижении которого будет назначаться страховая пенсия по старости. поэтапное увеличение возраста, по достижении которого назначается страховая пенсия по старости.
Изменение пенсионного возраста будет проходить постепенно: с 2019 по 2028 год.
Для тех, кто должен был выйти на пенсию в 2019–2020 гг., предусмотрена особая льгота – выход на полгода раньше нового пенсионного возраста. Так, человек, который должен будет уходить на пенсию в январе 2020 года, сможет сделать это уже в июле 2019 года.
На два года раньше достижения нового установленного возраста, но не ранее достижения 60 лет (для мужчин) и 55 лет (для женщин) право на получение страховой пенсии по старости предоставлено лицам, имеющим страховой стаж не менее 42 (для мужчин) и 37 лет (для женщин).
Многодетным матерям право на досрочный выход на пенсию при наличии 15 лет страхового стажа с 2019 года предоставляется женщинам, родившим и воспитавшим трех детей в возрасте 57 лет, женщинам, родившим и воспитавшим четырех детей, – в 56 лет. Женщинам, родившим и воспитавшим пять и более детей, пенсии по-прежнему будут назначаться в 50 лет.
С 2019 года вводится поэтапное увеличение на пять лет возраста, при достижении которого у педагогических, медицинских и  творческих работников наступает право на досрочную пенсию с учетом специального стажа.
Увеличение на 25 % фиксированной выплаты к страховой пенсии неработающим  пенсионерам, проживающим в сельской местности и имеющим стаж работы в сельском хозяйстве не менее 30 лет. 
Лицам предпенсионного возраста сохраняются федеральные и региональные льготы, которые раньше предоставлялись при назначении пенсии по старости. 
Под «предпенсионным возрастом» понимается предшествующий назначению пенсии по старости в соответствии с пенсионным законодательством Российской Федерации возрастной период продолжительностью до пяти лет. 
Подтверждение статуса «предпенсионера» осуществляют территориальные органы ПФР. 
Обмен информацией между органами ПФР и исполнительными органами государственной власти Тверской области, органами местного самоуправления, государственными и муниципальными учреждениями в целях предоставления гражданам предпенсионного возраста налоговых льгот и (или) мер социальной защиты (поддержки) и социальной помощи, установленных законодательством Российской Федерации, осуществляется в электронной форме с использованием системы межведомственного электронного взаимодействия.
в целях предоставления гражданам предпенсионного возраста, состоящими с работодателями в трудовых отношениях, льгот предусмотренных трудовым законодательством, территориальными органам ПФР Тверской области с работодателями заключаются соглашения о предоставлении в электронном виде сведений об отнесении работников к категории граждан предпенсионного возраста.
Граждане имеют право бесплатно получать в органах ПФР сведения об отнесении их к категории граждан предпенсионного возраста лично и в форме электронного документа с использованием личного кабинета гражданина на официальном сайте ПФР.
