«Ветераны заслуживают другую жизнь», «Тверская жизнь», 06 мая 2008 года
В канун  празднования самого почитаемого праздника, вошедшего в наши сердца как символ беспримерного мужества героев, отстоявших мир и независимость, в канун Дня Великой Победы, прежде всего, хочу поздравить наших ветеранов! 
Много лет отделяет нас от 9 мая 1945 года, но мы по-прежнему помним, какой ценой достался этот день, и каждый год, отмечая День Победы, мы преклоняемся перед стойкостью людей,  вставших на пути нацизма, и отдаем дань глубокого уважения труженикам тыла.
Забота о ветеранах является одним из приоритетов деятельности института Уполномоченного по правам человека в Тверской области. В регионе сегодня многое делается для социальной поддержки пожилых граждан. В областном бюджете предусматриваются средства для оказания адресной помощи, в том числе на проезд ветеранов, оплату жилищно-коммунальных услуг, выплату различных денежных компенсаций. 
Но, пожалуй, одной из самых больших проблем ветеранов и участников ВОВ является неудовлетворительное состояние их жилья, многие нуждаются в срочном ремонте квартир, особенно коммуникаций  (замена сантехники, труб, газового оборудования и т.д.),  а некоторые из них  и вовсе не имеют достойного жилья.
Сегодня в Тверской области на учете в качестве нуждающихся в обеспечении жильем состоит 639 ветеранов ВОВ (из них – 124 инвалида ВОВ), которые годами стоят в очереди на улучшение жилищных условий. К примеру, в адрес Уполномоченного обратился инвалид ВОВ, который длительное время нуждается в улучшении жилищных условий, но который был включен в список нуждающихся  лишь в 2003 году. Шансы на получение им жилья в ближайшее время ничтожно малы, так как в очереди стоят  и те, кто нуждается в жилье еще с шестидесятых годов.
Полагаю, что такая ситуация, когда участники ВОВ годами не могут получить заслуженное (в прямом смысле этого слова)  жилье, требует от властей всех уровней повышенного внимания к этой проблеме и максимальных усилий для ее решения. И решать их нужно сообща. Тем более, что на задачу по обеспечению жильем ветеранов ВОВ до 2010 года обратил свое  внимание и избранный Президент РФ Д.А.Медведев.
Еще одной не менее важной проблемой, на мой взгляд, является развитие патриотического чувства и формирование высокой социальной активности у подрастающего поколения. Учитывая, что именно Тверская земля приняла на себя один из самых тяжелых ударов немецких войск 1941-1943 годов, во многом,  через осознанное восприятие исторических событий времен Великой Отечественной Войны 1941-1945 г.г.,  повышение уровня внимания среди населения нашей области к ветеранам, привлечения внимания общественности к  их проблемам, мы сможем воспитать достойное поколение.
Подвиг воина – победителя  должен навсегда остаться в нашей памяти,  служить примером самоотверженности, духовного величия. Ведь именно в нем лучше всего воплотился идеал человека, создаваемый нашим народом в течение всей его многовековой истории: идеал защитника, освободителя. 
День Победы  - действительно всенародный праздник, торжественный и радостный. И поэтому сегодня особенно хочется пожелать всем добра, благополучия, здоровья и мирного неба!
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