PAGE  
3

Кто обеспечивает социальные гарантии муниципальных служащих? Вопрос остается открытым. 
        Проводя в жизнь административную и муниципальную реформы, государство столкнулось с тем, что в стране существует острый дефицит профессиональных управленцев. Как известно, Президент России Д.А.Медведев решил лично заняться кадровым потенциалом страны, формирует так называемую «президентскую квоту» из перспективных кадров, по его инициативе создается общенациональная система резерва управленческих кадров в виде открытой для всех базы данных. Сфера муниципального управления  не является исключением.

        На сегодняшний день размер денежного содержания муниципальных служащих явно не соответствует размеру оплаты труда работников коммерческих организаций, поэтому привлечь кадры в органы местного самоуправления, особенно поселенческого уровня - задача не из простых. Явно проигрывая по уровню заработной платы, муниципальная служба зачастую привлекает многих только благодаря продекларированным гарантиям для муниципальных служащих. И хотя эти гарантии в полной мере не компенсируют низкий размер доходов, одна из них, а именно перспектива получения права на дополнительное пенсионное обеспечение за выслугу лет, по-прежнему остается мотивом поступления граждан на муниципальную службу. Но и здесь не все гладко, и у муниципальных служащих многих регионов, в том числе и Тверской области, существуют проблемы в реализации этой социальной гарантии. 
Федеральный законодатель гарантировал, что на муниципального служащего в области пенсионного обеспечения в полном объеме распространяются права государственного служащего, однако в числе лиц, имеющих право на пенсию по государственному пенсионному обеспечению, муниципальных служащих не указал и не осуществляет финансирование данных выплат из федерального бюджета. По такому же пути пошли и практически все региональные власти. На проблему обратил внимание комитет Совета Федерации по вопросам местного самоуправления, который отметил, что трудности вызваны тем, что далеко не все регионы доплачивают муниципалитетам.
Так, принятый в Тверской области закон «О регулировании отдельных вопросов муниципальной службы в Тверской области» предусмотрел, что до вступления в силу федерального закона о государственном пенсионном обеспечении граждан Российской Федерации, проходивших муниципальную службу, лицу, замещавшему должность муниципальной службы, органами местного самоуправления может устанавливаться доплата к пенсии. Использованная формулировка «может устанавливаться доплата» породила ситуацию, когда вопросы пенсионного обеспечения муниципальных служащих решаются в муниципальных образованиях по-разному. 
Для изучения ситуации в регионе нами совместно с Территориальным управлением администрации Тверской области в 2008 году был проведен мониторинг соблюдения органами местного самоуправления законодательства в сфере дополнительного пенсионного обеспечения муниципальных служащих. Результаты мониторинга показали, что органы местного самоуправления ряда муниципальных образований приняли нормативные правовые акты о перерасчете ранее назначенных доплат к трудовым пенсиям лицам, замещавшим муниципальные должности, в результате чего положение муниципальных пенсионеров значительно ухудшилось. В отдельных муниципальных образованиях выплата доплат к пенсии была полностью приостановлена со ссылкой на недостаточность бюджетных средств. 
Позднее из Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации была получена информация о том, что принятие отдельного федерального закона о государственном пенсионном обеспечении муниципальных служащих и вовсе не планируется. В 2008 году Прокуратура Тверской области внесла в Законодательное Собрание Тверской области протест на существующий региональный закон с требованием установить гарантии получения муниципальными служащими Тверской области дополнительного пенсионного обеспечения за выслугу лет.
С целью привлечения внимания к существующей проблеме нами был подготовлен ряд публикаций о пенсионном обеспечении муниципальных служащих в средствах массовой информации, опубликованы научные статьи по данной теме в учебном пособии для сотрудников  аппаратов Уполномоченных «Региональный опыт. Перспективы и технологии», а также в сборнике, изданном по результатам международной конференции, прошедшей в Липецке в январе текущего года на тему «Роль государственных органов и общественных организаций в развитии института защиты прав человека».
В настоящее время ситуация сдвинулась с места, при администрации Тверской области создана и работает специальная рабочая группа по разработке законопроекта, который должен решить все неурегулированные вопросы. Однако, вопрос о том, какой уровень власти должен обеспечивать реализацию гарантии выплаты пенсии за выслугу лет муниципальным служащим Тверской области и за счет какого бюджета пока остается открытым. В этой связи хочется напомнить позицию Президента России Д.А.Медведева в вопросе привлечения управленцев в сферы государственного и муниципального управления, которая однозначна -   «скупиться при мобилизации кадров мы не должны, ведь эти инвестиции всегда окупятся, так как это инвестиции в людей».
Уполномоченный по правам человека в Тверской области           И.В.Блохина

