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«Тюрьма может и должна отвечать за будущее человека»
11 ноября 2008 года Уполномоченный по правам человека в Тверской области принял участие в выездном заседании Общественного Совета при УФСИН РФ по Тверской области. 
Защита прав осужденных занимает особое место в деятельности Уполномоченного. Принцип высшей ценности прав и свобод человека приобретает наибольшую значимость при исполнении уголовных наказаний в виде лишения свободы, поскольку в данном случае государство в лице специально уполномоченных им органов «вторгается» в те или иные права и свободы человека. 
    В 2008 году в адрес Уполномоченного по правам человека в Тверской области поступило 829 обращений, из них – 209 обращений от осужденных. Обращения отбывающих наказание в основном касаются: обжалования приговора суда;  условий содержания; неоказания медицинской помощи; неполучения ответа на обращения в компетентные органы;  жестокого обращения.
Разобраться в сути этих обращений, содействовать реализации прав осужденных, восстановить нарушенное право невозможно без тесного контакта со службами УФСИН, поэтому в феврале 2008 года было подписано соглашение «Об основных формах взаимодействия и сотрудничества в целях соблюдения и восстановления нарушенных прав и свобод человека в уголовно-исполнительной системе» между УФСИН России по Тверской области  и Уполномоченным по правам человека в Тверской области, главный смысл которого состоит в том, что соблюдение прав и свобод человека декларируется как общая задача и государственного правозащитного органа, и службы, осуществляющей режим ограничения этих прав и свобод.

В рамках данного соглашения нами проводятся совместные выезды в места лишения свободы, решаются индивидуальные проблемы осужденных. Так, во втором полугодии 2008 года были осуществлены выезды в исправительную колонию № 1 (Б.Перемерки), СИЗО-1 (Тверь).
11 ноября заседание Общественного Совета при УФСИН РФ по Тверской области проходило в исправительной колонии № 5 (Вышний Волочек) и  было посвящено проблемам деятельности уголовно-исполнительной системы. ИК-5 -  колония для женщин. Помимо обсуждения вопросов уголовно-исполнительной системы участники заседания провели личный прием осужденных, произвели обход жилой и производственной зон учреждения.

     Колония № 5 произвела хорошее впечатление на членов Общественного Совета: удивила общим уровнем содержания бытовых помещений и их состоянием; высокой трудовой занятостью (80%) заключенных колонии; наличием в колонии своей пекарни и высоким качеством выпекаемого хлеба; добротным качеством верхней одежды (она сшита самими заключенными); наличием на территории колонии православного храма, большим актовым залом, где проходят  репетиции участников самодеятельных организаций, наличием  в средней школе при колонии компьютерного класса, наличием благоустроенного по-домашнему помещения, где проживают в период отпуска  от работы  отличившиеся заключенные. Здесь важно отметить, что ИК-5 - одна из лучших колоний области, на которую имеет смысл равняться иным исправительным учреждениям.
       В процессе общения Уполномоченного  с заключенными был   выявлен недостаток литературы в библиотеке колонии. Это касается как художественной литературы, так и правовой. Руководитель магазина «Букинист» (Ф.И.О.) передал большое количество художественной литературы, однако проблема с юридической литературой остается. 
      Среди обращений к Уполномоченному есть письма и от женщин, содержащихся в этом исправительном заведении. В основном, это обращения за юридической консультацией. Кому-то мы разъясняем порядок условно-досрочного освобождения, кому-то  - порядок обжалования приговора суда.

Вопрос правового просвещения осужденных неоднократно поднимался Уполномоченным, и в настоящее время рассматривается возможность разворачивания в ИК-5 компьютерного рабочего места с программным обеспечением «Гарант», предполагающего свободный доступ заключенных к законодательной базе.
Уполномоченный также предложил свою помощь в  осуществлении проекта проведения мастер-классов известного тверского художника Андрея Юдина для талантливых заключенных колонии, с целью проведения в дальнейшем выставки работ участниц проекта в городе Твери.

В последнее время реализация прав лиц, находящихся в местах лишения свободы, выходит на новый уровень, повышается эффективность механизма реализации прав осужденных, и ИК-5 является этому подтверждением. Но пока в большинстве своем суть отечественной системы исполнения наказаний, отраженная законодателем в ее названии, остается - уголовно-исполнительная. Основным из ее ориентиров остается  реализация правовых ограничений, составляющих содержание наказания в виде лишения свободы. То, что наша пенитенциарная (от латинского poenitentia - покаяние) система сегодня меньше всего располагает к раскаянию и покаянию осужденного - факт, не вызывающий сомнений. Получив в свое распоряжение социально патологическую личность, тюрьма может и должна отвечать за будущее этого человека, а не сводить с ним счеты за то, что он совершил раньше. В настоящее время мы лишь стоим на пороге построения пенитенциарной системы, где  одним из эффективных механизмов защиты прав человека является тесное взаимодействие органов власти, силовых структур, общественных организаций. 
Уполномоченный по правам человека в Тверской области И.В.Блохина

