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Основные изменения в законодательстве о занятости населения 

с 1 января 2019 г., устанавливающие дополнительные гарантии социальной поддержки гражданам предпенсионного возраста
В соответствии с Законом Российской Федерации от 19.04.1991 
№ 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» (далее - Закон о занятости) органы службы занятости оказывают бесплатные государственные услуги в области содействия занятости гражданам предпенсионного возраста, а также осуществляют мероприятия, способствующие занятости граждан предпенсионного возраста.

Какой же возраст считается предпенсионным? В соответствии с Законом о занятости предпенсионным возрастом считается период в течение пяти лет до наступления возраста, дающего право на страховую пенсию по старости, в том числе назначаемую досрочно. 
Граждане предпенсионного возраста, обратившиеся в центр занятости населения за содействием в поиске подходящей работы, в установленном законодательством порядке могут быть признаны безработными и получать весь спектр государственных услуг по:

- содействию в поиске подходящей работы;

- информированию о положении на рынке труда Тверской области;

- социальной адаптации безработных граждан на рынке труда;

- психологической поддержке безработных граждан;

- профессиональной ориентации граждан в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, прохождения профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования;

- профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию безработных граждан;

- организации проведения оплачиваемых общественных работ;

- содействию самозанятости безработных граждан.

- организации временного трудоустройства с оказанием материальной поддержки на период временного трудоустройства.

3 октября 2018 года принят Федеральный закон № 350-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий» (далее – Федеральный закон 
№ 350-ФЗ), которым, в том числе, были внесены изменения в Закон о занятости.
Изменения, предусмотренные Федеральным законом № 350-ФЗ,  распространяются на граждан, которые обращаются в центр занятости населения и признаны безработными после 01 января 2019 года. 
На граждан, признанных безработными в 2018 году Федеральный закон № 350-ФЗ не распространяется.
С 1 января 2019 года устанавливаются дополнительные гарантии социальной поддержки граждан предпенсионного возраста.
Гражданам предпенсионного возраста, уволенным по любым основаниям в течение 12 месяцев, предшествовавших началу безработицы, состоявшим в период, предшествующий началу безработицы, в трудовых (служебных) отношениях не менее 26 недель, пособие по безработице начисляется:

в первые три месяца в размере 75 процентов их среднемесячного заработка, исчисленного за последние три месяца по последнему месту работы (службы),

в следующие четыре месяца - в размере 60 процентов такого заработка,

в дальнейшем - в размере 45 процентов такого заработка.
При этом во всех случаях размер пособия по безработице не может быть выше максимальной величины пособия по безработице и ниже минимальной величины пособия по безработице ежегодно устанавливаемых Правительством Российской Федерации.
Гражданам предпенсионного возраста уволенным по любым основаниям в течение 12 месяцев, предшествовавших началу безработицы и состоявшим в этот период, в трудовых (служебных) отношениях менее 26 недель, пособие по безработице начисляется в размере минимальной величины пособия по безработице.
Постановлением Правительства Российской Федерации от 15.11.2018 № 1375 на 2019 год установлены размеры минимальной и максимальной величины пособия по безработице в следующих размерах:

 для граждан предпенсионного возраста:

минимальная величина пособия по безработице – 1 500 рублей в месяц;

максимальная величина пособия по безработице – 11 280 рублей в месяц.
Срок выплаты пособия по безработице гражданам предпенсионного возраста составляет 12 месяцев в течение 18 месяцев. 

Если у граждан предпенсионного возраста  выработан большой страховой стаж (не менее 25 лет у мужчин и 20 лет у женщин) - срок получения пособия увеличивается на две недели за каждый год работы, превышающий страховой стаж указанной продолжительности. При этом в сумме максимальное ограничение срока выплаты пособия составит 24 месяца в течение 36 месяцев.

Необходимо отметить, что дополнительные гарантии социальной поддержки применяются к гражданам предпенсионного возраста с  исключением. Есть категории граждан предпенсионного возраста, которым дополнительные гарантии не устанавливаются, к ним относятся граждане:

 стремящиеся возобновить трудовую деятельность после длительного (более одного года) перерыва,
уволенные за нарушение трудовой дисциплины или другие виновные действия, предусмотренные законодательством РФ, 
направленные органами службы занятости на обучение и отчисленные за виновные действия.

Данным гражданам пособие по безработице начисляется в размере минимальной величины пособия по безработице.
Срок выплаты пособия по безработице таким гражданам предпенсионного возраста не может превышать 3 месяца в суммарном исчислении в течение 12 месяцев.
Если все меры по оказанию содействия в трудоустройстве будут исчерпаны и не принесут положительного результата, гражданину по предложению органов службы занятости может быть предложено досрочное оформление пенсии на период до наступления возраста, дающего право на страховую пенсию по старости, в том числе назначаемую досрочно. 

Условия досрочного выхода на пенсию, по-прежнему, Законом о занятости предусмотрены для граждан не ранее чем за два года до наступления возраста, дающего право на страховую пенсию по старости, в том числе назначаемую досрочно.

Для назначения пенсии досрочно  должны одновременно соблюдаться следующие условия:

1) увольнение в связи с ликвидацией организации либо прекращением деятельности индивидуальным предпринимателем, сокращением численности или штата работников организации, индивидуального предпринимателя;

2) признание гражданина в установленном порядке безработным;

3) отсутствие возможности для трудоустройства безработного гражданина;

4) достижение определенного возраста - не ранее чем за два года до наступления возраста, дающего право на страховую пенсию по старости;

5)  согласие гражданина на досрочное назначение ему пенсии;

6) наличие соответствующего страхового стажа (не менее 25 и 20 лет для мужчин и женщин соответственно). 

При поступлении на работу или возобновлении иной деятельности, период осуществления которой включается в страховой стаж, выплата пенсии безработным гражданам прекращается.

