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 Планируемые  мероприятия Уполномоченного на 2009 год
      В 2009  году мы продолжим планомерную реализацию целей, определенных законом Тверской области «Об Уполномоченном по правам человека в Тверской области». 
     Одной из функций института уполномоченных по правам человека в Российской Федерации является посредничество между обществом и государственной властью, которое позволяет формировать и применять эффективные механизмы защиты и восстановления нарушенных прав граждан.  Вместе с тем, создавая условия для взаимодействия государственных структур в сфере защиты прав граждан, нельзя недооценивать и формирование правовой грамотности населения.  Знание своих прав и способов их защиты – гарантия уважения и соблюдения прав и свобод каждого гражданина органами государственной власти и местного самоуправления. Эти два направления  в работе представляются наиболее значимыми в текущем году.
     В связи с вышеуказанным, становится необходимой реализация поставленных задач системно, на всех уровнях возможного взаимодействия: международном, федеральном и региональном. В 2008 году в нашей работе было уделено много внимания региональным отношениям, в 2009 году планируется  развитие и расширение сотрудничества, в первую очередь, на федеральном уровне. 
       В планах на текущий год – укрепление взаимодействия с Уполномоченным по правам человека в РФ В.П.Лукиным, в том числе в рамках работы Координационных советов уполномоченных.

     Планируется проведение мероприятий по правозащитной тематике с участием членов Общественной палаты РФ и иных мероприятий, связанных с учреждением в Российской Федерации института ювенальной юстиции и уставных судов субъектов РФ; привлечение для  участия в работе Экспертного совета при Уполномоченном членов Совета Федерации РФ, сотрудничество с общероссийскими общественными организациями, в частности Союзом журналистов России в рамках создания филиала клуба «Гражданин» в г.Твери. В основе деятельности клуба – развитие творческого сотрудничества журналистов и правозащитников, вовлечение медиа-сообщества в активную деятельность по защите прав граждан, живущих в регионах России. 

     В первом квартале 2009 года мы планируем провести конференцию при поддержке Академии безопасности и специальных программ на тему «Роль социальной ответственности бизнеса в условиях экономического кризиса»; круглые столы с участием П.Астахова, в работе которых будут рассмотрены вопросы   оказания бесплатной юридической помощи отдельным категориям граждан.     

     Последняя проблема была поднята в 2008 году в специальном докладе «Проблемы реализации права малоимущих граждан на получение бесплатной юридической помощи», и ее разработка продолжится в 2009 году. С учетом этого, особенно необходима поддержка студенческих проектов по оказанию бесплатной юридической помощи малообеспеченным гражданам (юридические клиники, консультации по телефону, на страницах СМИ, выезды в удаленные районы для оказания юридической помощи), а также взаимодействие с общественно активной молодежью, добровольцами, реализующими социально значимые  проекты по восстановлению нарушенных прав детей, инвалидов, пожилых одиноких людей, людей, попавших в сложную жизненную ситуацию, проведение  межрегиональных конференций и семинаров молодежных объединений и ассоциаций. 
     В целях развития международных связей, в план работы нашего государственного органа включены встречи и регулярный обмен информацией с консулами иностранных государств, работающими на территории РФ, по вопросам защиты прав иностранных граждан, проживающих и работающих на территории области,  вопросам усыновлений, проблемам защиты прав жителей Тверской области, временно находящихся за рубежом; расширение контактов с Европейским Судом по правам человека, с экспертами Совета Европы, курирующими вопросы защиты прав человека, участие в международных делегациях и мероприятиях, проводимых Уполномоченным по правам человека в РФ В.П. Лукиным за рубежом. В планах на 2009 год также проведение Международного молодежного форума добровольцев «Молодые помогают молодым», целью которого является помощь детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию; участие в мероприятиях фонда им. К.Аденауэра, приглашение экспертов фонда в Тверскую область.
     В целях повышения эффективности обеспечения защиты прав граждан, проживающих на территории Тверской области планируется формирование базы данных, основанной на обращениях граждан, по фактам нарушений со стороны должностных лиц, включающей в себя статистику и типы нарушений. База позволит обобщить статистику обращений к УПЧ и определить частоту нарушений со стороны конкретных органов, должностных лиц, допустивших нарушение или способствовавших этому.
     Представляется необходимой активизация работы с некоммерческими организациями Тверской области, в качестве средства координации деятельности общественных организаций и диаспор области может быть использовано проведение регулярных заседаний Экспертного совета при Уполномоченном.
     Нам принадлежит инициатива введения и разработка критериев эффективности работы института уполномоченных в субъектах РФ, которая осуществлялась на основе опыта Тверской области, в качестве единых стандартов в рамках становления вертикально интегрированной государственной системы защиты прав и свобод человека.   

      В целях координации и развития института уполномоченных по правам человека в РФ во втором квартале 2009 года планируется заседание уполномоченных, назначенных в Центральном федеральном округе, с участием полномочного представителя Президента РФ по ЦФО Г.С.Полтавченко, в третьем квартале -  Координационный совет Уполномоченного по правам человека в РФ,  уполномоченных по правам человека в субъектах РФ.

     Продолжится работа по заключению соглашений о взаимодействии с федеральными органами власти на территории региона – УВД по Тверской области, избирательной комиссией по Тверской области, Прокуратурой Тверской области.
     В рамках правового просвещения планируется проведение Всероссийского форума школьных омбудсменов «Школа – территория закона» с участием представителей Еврокомиссии в России,  координация работы долгосрочной социальной программы «Важное дело», взаимодействие с образовательными центрами, с Санкт-Петербургским гуманитарно-политологическим центром «Стратегия», участие в образовательных программах и гуманитарно-политологических мероприятиях и акциях.

     Указанные меры позволят создать на базе Тверской области долговременную дискуссионную площадку для обсуждения и проработки  актуальных тем с участием международных, федеральных и региональных представителей, способствовать популяризации и распространению  новаторских  методов и подходов, осуществляемых в Тверской области в сфере защиты прав человека. 
Уполномоченный по правам человека в Тверской области  И.В. Блохина
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