Молодежь изменит мир.

  «Процветание государства находится

 в прямой зависимости от того,

каковы физические и нравственные 

качества его граждан».
 Древнегреческий философ Платон

В настоящее время в стране идёт поиск путей возрождения России. От гражданской позиции молодёжи, от её социально-политической активности и духовно-нравственных ориентаций во многом зависит судьба обновления российского общества.
В то же время анализ информационного поля свидетельствует о том, что у современной молодёжи интересы часто укладываются в простую поведенческую модель, замыкающуюся целями приземлённого прагматизма. 
Часть молодёжи стремится, в первую очередь, только к росту личного благополучия, причём, что самое опасное, любой ценой. 
Все это создает предпосылки  для правового нигилизма, преступности и других негативных явлений в молодежной среде. Это не может не вызывать беспокойства у Уполномоченного по правам человека,  и поэтому  проблемы молодёжи находятся в поле его постоянного внимания. Такую позицию разделяет и Губернатор Тверской области Дмитрий Зеленин, который поддержал инициативу Уполномоченного о разработке программ правового просвещения подростков и детей,  начиная с дошкольного возраста. 
Уполномоченным осуществляются постоянные контакты с руководителями молодежных НКО, проводятся встречи, консультации по важным вопросам молодежной политики, направленные на активизацию участия  молодежи в общественно полезной деятельности, на развитие жизненных навыков и проработку механизмов поддержки молодежных общественных инициатив.

 Хорошим примером контакта с активной молодежью  оказалась    встреча руководителя аппарата Уполномоченного по правам человека в Тверской области Романа Родина с  участниками  Общероссийского лагеря 
добровольцев Программы «Make a                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     connection» (Включайтесь в жизнь)  на озере Селигер.
Эта программа ориентирована на развитие жизненных навыков молодых людей через осуществление их собственных добровольческих проектов помощи местному сообществу, в том числе и проектов, направленных на восстановление нарушенных прав детей, инвалидов, пожилых людей.  Лагерь был организован общественным  фондом «Новые перспективы» и проводился региональной молодежной общественной организацией «Тверская ассоциация молодых путешественников». 

Во встрече приняли участие  молодые разработчики   лучших проектов из Москвы, Воронежа, Перми, Твери, Тюмени, Краснодара, Новосибирска, Астрахани, Екатеринбурга. 
Во время встречи добровольцам было  рассказано о   деятельности государственного органа Уполномоченного  по правам человека  и опыте  взаимодействия   с общественными объединениями региона.    Несомненный интерес участников дискуссии был проявлен к формам  и методам   такого взаимодействия по решению задач правового просвещения молодежи. Молодые волонтеры пришли к единому мнению, что хорошего гражданина можно определить по тому, насколько качественно он выполняет возложенные на него функции, и по его вкладу в благополучие своей страны. Истинному гражданину присущ патриотизм, правовая грамотность, законопослушность и стремление к самосовершенствованию для того, чтобы в полной мере выполнять своё предназначение в обществе. Бурное обсуждение вызвало и предложение о необходимости совершенствования законодательства в области добровольчества.
Полезной оказалась и встреча с участниками и организаторами  Молодежного  фестиваля авторской песни им. Ю.И. Визбора «Распахнутые ветра», проводимого под патронатом Губернатора Тверской области Дмитрия Зеленина.  Все они были единодушны в оценке значимости фестиваля для молодежи. Было  отмечено, что такого рода мероприятия  играют важную роль в патриотическом воспитании молодого поколения и   способствуют гражданскому становлению личности, развивают общественную активность молодежи, и, следовательно, формируют  у молодых людей гражданскую позицию, которая немыслима без  правовой осведомленности.

Участие в подобных мероприятиях плодотворно и ценно для эффективного взаимодействия аппарата Уполномоченного по правам человека с молодежными объединениями,  и поэтому мы планируем продолжать их и в будущем.
На необходимость усиления работы с общественными объединениями указал и Губернатор Тверской области в своем анализе деятельности  Уполномоченного за 2007 год. Для усиления взаимодействия в состав общественного Совета при Уполномоченном по правам человека будут введены представители наиболее активных молодежных некоммерческих организаций, что, несомненно, обеспечит обратную связь с молодежным сообществом региона.
Внедрение механизма грантов Уполномоченного для поддержки молодежных общественно значимых проектов в области правового просвещения и правовой помощи  людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, также позволит влиять на уровень правосознания и гражданственности молодых тверичан. Кроме того,  мы будем продолжать практику осуществления патронажа значимых проектов в области правового просвещения, проводимых молодежными  организациями  региона. 
Молодые граждане - наиболее активная часть общества и им по силам изменить его к лучшему.
Уполномоченный по правам человека в Тверской области  И.В. Блохина 
