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Дети о своих правах

В сентябре 2008 года стартовал наш конкурс «Школа – территория закона», цель которого - популяризация знаний о правах человека, повышение правовой грамотности учащихся нашего региона, развитие их общественной активности и формирование гражданской позиции учащейся молодежи. Участниками конкурса стали более 300 школьников из разных районов нашей области.
Защита прав детей занимает особое место в нашей работе. Правовые гарантии, закрепленные в законодательстве Российской Федерации, приведены в соответствие с Конвенцией о правах ребенка, ратифицированной нашей страной почти двадцать лет назад, и охватывают сегодня практически все стороны жизни детей и молодежи. Однако реализации прав ребенка невозможно добиться только путем принятия правозащитных законов. 

Отношения детей и взрослых невозможны без знания и взаимного уважения прав, исполнения своих обязанностей. Семья и традиционное школьное образование не всегда готовят к жизни в обществе. Не всегда наши школьники обладают такими важными гражданскими качествами, как толерантность, умение сотрудничать, готовность совершать общественно значимые поступки, брать на себя ответственность.

      Воспитание завтрашних активных граждан нашей страны на общечеловеческих ценностях является одной из приоритетных задач государства. Наше общество в своем развитии полностью зависит от молодого поколения, от его воспитания и обучения, от правового просвещения – в первую очередь. 

     Сегодня пришло время изучения прав человека так же широко, как и других серьезных школьных предметов. Молодые люди будут успешными тогда, когда  их деятельность  будет осуществляться строго в рамках правового поля, что требует  соответствующего  уровня правовой осведомленности. 
      К концу прошедшего года были подведены итоги конкурса «Школа-территория закона», и 17 декабря 2008 года состоялось награждение победителей. Ими стали 15 учащихся из разных районов области: Нелидова, Оленина, Зубцова, Весьегонска и др. Все они были награждены дипломами и памятными подарками.

Мне очень приятно отметить, что тема прав человека не оставила равнодушной нашу молодежь, и я уверена, что участие в конкурсе, и тем более – победа, стала для многих одной из ступеней на пути к правовой грамотности, на пути защиты прав человека.

Уполномоченный по правам человека в Тверской области И.В.Блохина

Из сочинений учеников школ Тверской области…(Конкурс «Школа – территория закона»)
«Права человека принадлежат ему по рождению, поэтому их нельзя уничтожать и ущемлять. Обидно, что в наше время часто нарушаются права детей и подростков. Поэтому одной из главных задач любого образовательного учреждения и нашего училища в том числе, является доходчивое разъяснение ребятам их прав и свобод, а также обязанностей. Наиболее важными из всех прав, по моему мнению, является право на достоинство личности».
Сиротина Алеся 

Учащаяся ГОУ НПО ПУ№1, 
группа № 39, город Удомля
«Я считаю, что самыми главными проблемами нашего общества являются проблемы алкоголизма и наркомании. И решать их нужно сейчас. Мы – учащиеся учебных заведений должны сами объяснять заложникам пагубных привычек, как это плохо, как это может повлиять на наше будущее поколение. Стоит больше уделять внимания  ученическим коллективам и методам самоуправления в них. Тогда мы и встанем на правильный путь здоровой жизни».
Дорогаев Дмитрий, 17 лет

ГОУ НПО ПУ-55, поселок Сандово
«Образовательные учреждения – это учреждения, реализующие образовательные программы: общеобразовательные и профессиональные. Но, к сожалению, в настоящее время образование находится не на том уровне, на каком хотелось бы. Изношенные снаряды для занятия физической культурой, ведут в большинстве случаях к травмам. Нехватка учебников, наглядных пособий ведет к снижению уровня грамотности. Плохое финансирование – вот одна из главных проблем образования. Очень бы хотелось, чтобы наше правительство всерьез обратило внимание на этот момент и разобралось с насущной задачей».
Степанова Виктория, 16 лет

МОУ ПСОШ, поселок Пено
 «Зарождение неприятия других наций  происходит в детские годы. Именно в этот период нужно объяснить ребенку, что выражение «Россия для русских» придумано не патриотом государства, а человеком, ничего не понимающим в патриотизме. Нужно привить ребенку с детства умение уважать и понимать других людей, независимо от их национальности».
Поминова Ирина, 17лет

МОУ «Весьегонская средняя школа №2»
«На мой взгляд, самыми значимыми проблемами в сфере обеспечения прав человека в образовательном учреждении являются: нарушение права на образование, нарушение права на отдых и досуг и нарушение права на свободу религии. Мы сможем эти проблемы искоренить лишь в том случае, если в первую очередь ознакомим учителей, учеников и их родителей с законами в сфере образования, с правами детей. А также будем проводить классные часы, общешкольные мероприятия, посвященные этим проблемам. На мой взгляд, основные положения Конвенции о правах ребенка, Конституции РФ и закона РФ «Об образовании» должны быть общедоступны и известны в школе».
Соловьева Наталья, 16 лет

МОУ СОШ № 4. город Нелидово
«Я состою в Совете управления школой, в его хозяйственном секторе. Мы принимаем активное участие в управлении нашим учебным заведением, в организации его жизни, обсуждаем и предлагаем новые идеи. В Совет школы может обратиться ученик, которого обидел учитель или был к нему несправедлив. Мы стараемся объективно оценить ситуацию, если считаем, что учитель не прав, защищаем права ученика через педагогический совет или через директора, предъявив им наше решение, а если не прав ученик, объясняем ему его обязанности. Так мы реализуем право гражданина».
Харечкин Всеволод

Ученик 11 класса МОУ СОШ № 1, город Бологое
«Самое любимое нами право, которое мы пытаемся доказать с того момента, как впервые почувствовали самостоятельность, - это право на уважение и свободное выражение мнений, право на участие в управлении школой в соответствии с ее Уставом. И самоуправление в школе – это шанс создать то общество, порядки в котором будут отстаивать и удовлетворять потребности каждого».
Фёдорова Ирина

Ученица 11 класса МОУ СОШ № 5, город Кашин
«Школа, где права ребенка, права учителя не на бумаге, а в реальности действуют, живут, вдохновляют, создают атмосферу уважения, ответственности и радости творчества, - это и есть школа будущего».
Федорова Ирина

Ученица 11 класса, МОУ СОШ № 5, город Кашин
