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Анализ выполнения рекомендаций, поставленных Уполномоченным в ежегодном докладе за 2007 год

Подходит время сдачи ежегодного доклада Уполномоченного о деятельности за 2008 год. На днях доклад будет представлен в Законодательное Собрание Тверской области и Губернатору Тверской области.

Сегодня хотелось бы остановиться на проблемах, подробно рассмотренных в предыдущем ежегодном докладе, а также проанализировать выполнение рекомендаций, изложенных в докладе за прошлый год.

Одной из форм привлечения внимания органов власти к вопросу необходимости принятия мер, устраняющих препятствия в реализации прав и свобод граждан, гарантированных Конституцией РФ, в ежегодном докладе о нашей деятельности за 2007 год были рекомендации.


Анализ выполнения рекомендаций показывает, что выводы, содержавшиеся в докладе, несомненно, способствовали более эффективной реализации прав и свобод граждан в Тверской области. 

Одним из ключевых событий в плане развития институтов гражданского общества следует назвать появление в регионе Общественной палаты Тверской области, о необходимости создания которой говорилось в докладе. Администрацией Тверской области была поддержана и наша инициатива о разработке Концепции защиты прав и свобод человека и гражданина на территории Тверской области. Комитет внутренней политики Тверской области выразил готовность оказать содействие в разработке такой Концепции. Органы государственной власти Тверской области активизировали работу по предоставлению грантов негосударственным некоммерческим организациям. 

Знаковым событием стало и наделение Уполномоченного в 2008 году правом законодательной инициативы. Соответствующие Поправки к Уставу Тверской области были приняты Законодательным Собранием Тверской области в марте 2008 года. Необходимо отметить, что в 2008 году мы воспользовались этим правом, и на рассмотрение в Законодательное Собрание Тверской области нами были внесены два законопроекта - о внесении изменений в региональный закон «Об Уполномоченном по правам человека в Тверской области» и о внесении изменений в закон Тверской области, регулирующий поддержку негосударственных некоммерческих организаций органами государственной власти. Одобрение таких законопроектов позволит нам участвовать в процессе осуществления органами государственной власти Тверской области поддержки деятельности негосударственных некоммерческих организаций в рамках реализации последними целевых социальных программ (социальных проектов) в сфере защиты прав граждан и развитии институтов гражданского общества. Сотрудник аппарата Уполномоченного В.Г.Мирошниченко включен в состав рабочей группы по подготовке  и проведению мероприятий, направленных на правовое просвещение, созданной  Администрацией Тверской области.

В результате проведения органами местного самоуправления мероприятий по выполнению рекомендаций относительно организации работы межведомственных комиссий по признанию жилых помещений непригодными для проживания, аварийными и подлежащими сносу или реконструкции, количество обращений по подобных вопросам в наш государственный орган  в 2008 году снизилось практически до нуля. 
Важно отметить, что региональные власти не занимают оборонительную позицию, а готовы к открытому диалогу по обсуждению существующих в Тверской области проблем в сфере реализации прав человека. Так, например, по результатам рассмотрения доклада за 2007 год,  Губернатор Тверской области Д.В.Зеленин внес в адрес Уполномоченного предложения по активизации работы в направлении защиты прав матери и ребенка, защиты прав мигрантов, анализа правоприменительной практики в области прав человека и в некоторых других. 

Результаты нашей работы за  2008 год показали, что в целом в Тверской области признаются права и свободы человека и гражданина, гарантированные Конституцией РФ и международными нормами.  


По данным, предоставленным отделом мониторинга аппарата Уполномоченного по правам человека в РФ, Тверская область в 2008 году вышла в число регионов с положительным значением индекса соблюдения прав человека. За один год он изменился значительно - с минус 2,1 до плюс 23. При этом положительное значение индекса свидетельствует о тенденции к соблюдению прав человека в регионе. Этому показателю, думается, способствовала и кропотливая работа Уполномоченного.
Региональные органы власти, несомненно, уделяют внимание социальным проблемам населения. Однако, многие из таких проблем, в том числе и значительно влияющие на состояние прав и свобод человека, еще не решены, поэтому говорить о безукоснительном соблюдении прав и свобод человека и гражданина в Тверской области пока не приходится. 

Неблагополучной прежде всего является ситуация с обеспечением социально - экономических прав граждан, которые как и в 2007 заняли в 2008 году первое место в рейтинге самых нарушаемых в Тверской области; право на жилище остается пока в Тверской области, равно как и в других регионах, одним из самых нереализованных; в 2008 году наблюдался всплеск активности населения в обсуждении экологических вопросов, что говорит о гражданской активности населения.  Эти и многие другие проблемы будут подняты нами в докладе за 2008 год.
Очень надеюсь, что рекомендации, приведенные в готовящемся докладе, также найдут должное внимание со стороны законодательной и исполнительной властей и общественности и будут в максимально возможном объеме использованы соответствующими органами. 

Уполномоченный по правам человека в Тверской области И.В.Блохина
