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ОТКРЫТ САЙТ УПОЛНОМОЧЕННОГО
 «Приветствую Вас на сайте Уполномоченного по правам человека в Тверской области… Надеюсь, информация, размещенная на нем, окажется для Вас полезной».
     С этих слов для многих из вас, надеюсь, начнется знакомство с открывшимся вчера Интернет-сайтом регионального государственного правозащитного органа.
     Создание сайта было для нас принципиально важным, поскольку присутствие института уполномоченного в глобальной сети значительно расширяет границы диалога с населением, дает гражданам дополнительную возможность, во-первых, получить информацию о своих правах, во-вторых, больше узнать о нашем госоргане и, в-третьих, иметь четкое представление о том, как правильно взаимодействовать с нами в целях восстановления нарушенных прав и свобод. Кроме того, мы изначально рассматривали Интернет-сайт как один из наиболее действенных способов решения поставленной перед нами законом задачи правового просвещения граждан.
Поэтому к работе по созданию сайта мы приступили практически сразу после формирования штата аппарата уполномоченного и начала регулярного приема обращений жителей области.
    Вчера сайт Уполномоченного по правам человека в Тверской области был открыт для пользователей Интернета. А сегодня я хочу представить структуру сайта и коротко содержание его основных разделов.
    С учетом того, что наша аудитория – это обычные люди с неотложными проблемами, сайт сделан достаточно просто и удобен в пользовании. На главной странице вы найдете названия его основных разделов: «Новости», «О нас», «Библиотека», «Ваши вопросы» и «Интересно».
В разделе «Новости» можно найти информацию о последних изменениях в федеральном и региональном законодательстве, касающемся вопросов соблюдения прав человека и развития гражданского общества. Здесь же размещены и будут регулярно обновляться новостные сообщения о текущей деятельности уполномоченного.
    Открыв раздел «О нас», посетители сайта прочтут биографию уполномоченного, познакомятся с законодательными основами его деятельности, найдут подробные координаты госоргана и получат представление о том, кто в нем работает. Я имею в виду не только численность и фамилии сотрудников аппарата, но саму его структуру с распределением функциональных обязанностей. Как видите, мы открыты для населения. Что, впрочем, естественно для правозащитной организации.
Один из основных разделов сайта – «Библиотека». Он содержит наиболее объемную информацию по двум направлениям.

    Первое. Это основные нормативные документы в сфере защиты прав человека, включая ежегодные и специальные доклады уполномоченного (ежегодный доклад Уполномоченного по правам человека в Тверской области, принятый и одобренный Законодательным Собранием Тверской области, уже выложен на сайте), а также соглашения с различными государственными структурами и ведомствами. Эта часть раздела будет постепенно накапливаться.
    Второе. Это публикации уполномоченного в федеральных, региональных и муниципальных средствах массовой информации, которые будут постоянно обновляться.

    Следующий раздел сайта называется «Ваши вопросы». Здесь мы будем размещать информацию, касающуюся обращений граждан, содержащих вопросы наиболее общего или массового характера. Это делается с тем, чтобы облегчить нашим заявителям возможность восстановления нарушенных прав, подсказать алгоритм действий.

    Наконец, раздел с названием «Интересно». Раздел содержит, во-первых, сведения о неправительственных правозащитных организациях – российских и международных. Найдя их в Интернете, вы сможете узнать, какой круг проблем находится в поле их внимания и как в случае необходимости с ними связаться.
    Во-вторых, здесь же в рубрике «Права человека в России» будут размещаться короткие сообщения о новых интересных формах развития гражданского общества в других регионах страны. Думаю, эта часть нашего сайта окажется полезной, в первую очередь, региональным и муниципальным властям.

    И, в-третьих, в данном разделе вы найдете необходимую информацию о Европейском Суде по правам человека.

    В завершение хочу вернуться на главную страницу сайта Уполномоченного по правам человека в Тверской области. Обратите внимание: отдельно от остальных рекомендаций мы разместили здесь информацию о том, как правильно составить жалобу уполномоченному. С этого начинается ваш путь к восстановлению нарушенного права.
И последнее, что должна сообщить – адрес нашего сайта в Интернете: www.ombudsman-tver.ru
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