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 «Вместе мы в два раза сильнее, чем врозь»  
6 мая 2008 года на оперативном совещании сотрудников Управления Федеральной службы судебных приставов по Тверской области было подписано соглашение «О взаимодействии и сотрудничестве Управления Федеральной службы судебных приставов по Тверской области и Уполномоченного по правам человека в Тверской области по защите прав и свобод человека и гражданина». 
Думаю, соглашение станет основой взаимодействия двух структур в достижении общей цели: выработке механизмов по защите прав граждан и предупреждению нарушения этих прав. Принципиальным и наиболее ценным в подписанном соглашении, на мой взгляд, является его цель, прописанная в самом названии документа: «… соглашение о взаимодействии и сотрудничестве по защите прав и свобод человека и гражданина».
Президент Д.А. Медведев неоднократно озвучивал позицию о том, что для государства во главе угла должна стоять личность и судьба каждого человека. Эти установки обязательно должны быть реализованы. По роду своей деятельности мы получаем много обращений граждан. Порой эти обращения – крик души. Избавить людей от безысходности, оказать помощь, если это возможно, является самым большим нашим достижением.

Соглашусь с позицией руководителя Управления Федеральной службы судебных приставов по Тверской области В.К. Егорова о том, что возникают ситуации, когда нелегко решить ту или иную проблему в одиночку. Нужна помощь и поддержка государственных органов. Например, когда были нарушены права женщин, и не выплачивались детские пособия, ситуация разрешилась только совместными усилиями при непосредственном участии Законодательного Собрания Тверской области. И как следствие - тот факт, что в Европейском Суде по правам человека нет ни одной жалобы из Тверской области о невыплате пособий или пенсий.
 Немало проблем сегодня в сфере исполнения судебных решений связано с жильем. Но как разрешить их, если у муниципальных образований бюджет ограничен? Только объединение усилий позволяет преодолеть болевые точки, где недостаточно эффективно работают законы. В этой ситуации региональная власть проявила себя должным образом. Часть нуждающихся были включены Администрацией Тверской области в программу по обеспечению жильем. 
В 2007 году Управлением Федеральной службы судебных приставов по Тверской области было возбуждено 7,5 тысяч по нерадивым родителям. Что скрывать, многие не хотят платить алименты, прибегая при этом к различным способам: переоформляют имущество, указывают минимальный размер заработной платы. Но проблема остается, а в итоге – страдают дети. И сейчас встает вопрос  о создании фонда для поддержки родителей, которые не смогли вовремя получить положенные их детям алименты.
 Подписанное 6 мая соглашение я рассматриваю как шаг вперед в установлении отношений доверия и партнерства между службой судебных приставов и институтом Уполномоченного по правам человека.
Хочу подчеркнуть: в лице Уполномоченного по правам человека не следует видеть очередную надзирающую инстанцию за состоянием дел в службе судебных приставов. Мы все понимаем сложности, возникающие при принудительном исполнении решений судов и иных специально уполномоченных органов, особенно в связи с последними изменениями в законодательстве. Служба судебных приставов работает прежде всего на пополнение бюджета области, и чем результативнее эта работа, тем эффективнее решаются социальные проблемы населения. А по статистике вопросы социального характера составляют 65% от всех обращений граждан к  Уполномоченному.

Наша принципиальная позиция заключается не в том, чтобы просто указать на те или иные недостатки, а в том, чтобы со всей серьезностью поставить перед властями всех уровней вопрос об их устранении. И в этом смысле я полностью поддерживаю Владлена Константиновича Егорова: «Вместе мы в два раза сильнее, чем врозь». 
Уполномоченный по правам человека в Тверской области    И.В.Блохина
