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Служба судебных приставов: совершенствование законодательства и права человека
В июле 2009 года вступил в силу Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О судебных приставах», который значительно расширил полномочия судебных приставов.
Теперь сотрудники ФССП вправе проверить у гражданина документы, провести личный досмотр, войти домой к свидетелю. Как сказано в законе, при осуществлении привода лица, уклоняющегося от явки по вызову суда или судебного пристава-исполнителя, приставы вправе входить в жилые помещения без спроса, если есть достаточные основания полагать, что там скрывается нужный суду человек.
Кроме того, в целях выполнения решений судов и возврата долга служба судебных приставов выступила с предложением арестовывать имущество близких должнику людей. Не секрет, что попытки уйти от возврата долга, переписав имущество на других, есть сплошь и рядом.
Обращения в адрес Уполномоченного на личном приеме и по телефону в общественной приемной свидетельствуют о том, что наши граждане обеспокоены новыми правовыми нормами, опасаясь того, что введенные полномочия могут тем или иным образом нарушить их права. С другой стороны, люди жалуются на недостаток полномочий судебных приставов по исполнительным производствам, касающимся взыскания задолженности по заработной плате, восстановлению на работе, о возврате денежных средств участникам долевого строительства и др.
Общеизвестно, что служба судебных приставов является сегодня единственным в нашей стране органом, осуществляющим принудительное исполнение. Конституция РФ гарантирует каждому право на судебную защиту. Однако право на справедливое судебное решение считается реализованным лишь при условии полного и своевременного исполнения этого решения. Пока в России, к сожалению, часты случаи неисполнения гражданами законов. Воспитание должного отношения  к исполнению законов своей страны – это дело не одного года и не одного десятилетия. Поэтому судебные приставы должны иметь особые полномочия.

Конечно, проблемы в работе структуры имеются, на что мы обращали внимание в ежегодном докладе о деятельности за 2008 год.  Эти проблемы  связаны и с большой загруженностью сотрудников, с невысокой зарплатой, несовершенством законодательной базы. Глава Минюста Александр Коновалов в одном из своих выступлений отметил, что «у судебных приставов в РФ работы, наверное, будет много всегда, но сейчас она приобретает новые оттенки в связи с обострившейся экономической ситуацией и неплатежеспособностью многих должников».
Аппарат Уполномоченного активно сотрудничает с Управлением Федеральной службы судебных приставов по Тверской области  в рамках подписанного между нашими структурами соглашения. Это и официальные запросы, и телефонные консультации с сотрудниками Управления. Со своей стороны мы стараемся разъяснить гражданам не только их права, но и компетенцию службы судебных приставов, например, по розыску должника и его имущества, временному ограничению на выезд должника из Российской Федерации.
На текущий момент из почти 600 письменных обращений, поступивших в адрес Уполномоченного в 2009 году, только 3 касаются деятельности службы судебных приставов. Отмечу, что 2 обращения связаны с неисполнением судебных решений в части выплаты компенсаций участникам долевого строительства. При этом надо понимать, что взыскать долги с организаций, прекративших свое существование или объявленных банкротами практически невозможно.
17 июля 2009 года состоялось заседание Коллегии Управления Федеральной службы судебных приставов по Тверской области, посвященное итогам работы в первом полугодии 2009 года и мерам по активизации работы во втором полугодии, в котором принимал участие аппарат Уполномоченного. По данным, предоставленным Управлением Федеральной службы судебных приставов по Тверской области, годовое плановое задание по взысканию налоговых платежей и сборов в 1 полугодии выполнено на 95,8%, это при том, что отмечен значительный прирост (43,3 тыс.) исполнительных производств, находящихся на исполнении в 1 полугодии текущего года по сравнению с  1 полугодием 2008 года. В некоторых районах Тверской области в первом полугодии текущего года средняя нагрузка судебных приставов за данный период составила 116 производств в месяц. При этом общее количество оконченных производств выросло по сравнению с 1 полугодием прошлого года  с 85.2 тыс. до 100 тыс. в текущем году.
В настоящее время проводится большая работа по совершенствованию работы службы судебных приставов. Ведомство разрабатывает "новаторские" рычаги принуждения граждан к исполнению судебных решений. Возможно, уже в ближайшем будущем приставы смогут списывать деньги с мобильных телефонов граждан, которые не желают добровольно оплачивать услуги ЖКХ, алименты и штрафы, а также лишать их водительских прав, лицензий на осуществление какой-либо деятельности. Главный судебный пристав РФ Артур Парфенчиков в числе одной из задач назвал необходимость при исполнении служебных обязанностей приставами использовать спецсредства, даже оружие, поскольку служба судебных приставов обеспечивает безопасность судебных процессов. 
В Ежегодном докладе о деятельности за 2009 год, в адрес Управления службы судебных приставов по Тверской области Уполномоченный вынес рекомендацию о создании единой базы данных должников Тверской области для оперативного принятия мер по исполнению решений судов. Единая база данных должна аккумулировать сведения Управления Федеральной налоговой службы, ГИБДД УВД, Управления Федеральной регистрационной службы, ГУ - Отделения Пенсионного фонда РФ, Управления службы судебных приставов. Внедрение такой информационной системы позволит судебным приставам более быстро обмениваться информацией с другими структурами, упростит процедуру выявления лиц, нарушающих закон.

Конечно, необходимо совершенствовать законы, повышать статус судебных приставов, но мое твердое убеждение в том, что каждое изменение закона требует всестороннего изучения ситуации, подкрепления статистикой, и другими аргументами и обязательно должно тщательно прорабатываться.
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