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«Уполномоченный по правам человека в Тверской области:
 итоги работы за год и планы на будущее»
8 октября исполнился год с момента фактического начала работы государственного органа – Уполномоченного по правам человека в Тверской области и его аппарата, то есть с того момента как Уполномоченный и сотрудники аппарата начали вести регулярный прием граждан и рассмотрение письменных жалоб жителей Твери и области. 

В общем проблема защиты гражданами своих прав в последнее время приобретает все большую и большую актуальность, однако приходится признать, что правовая культура населения по-прежнему остается на достаточно низком уровне. 
В течение первого года работы нам пришлось столкнуться с тем, что многие из обратившихся к Уполномоченному граждан ошибочно полагают, что их права нарушены или просто не знают, куда и с какими документами им необходимо обращаться для реализации своего права либо за защитой нарушенного права. Основная цель сотрудника, который непосредственно общается с гражданами в общественной приемной Уполномоченного - дать заявителям правовую консультацию в максимально возможном объеме непосредственно в момент обращения. В этой связи с марта 2008 года в работе общественной приемной Уполномоченного было введено новшество - теперь обратившегося в приемную встречает не просто секретарь, а сотрудник, имеющий высшее юридическое образование и достаточный опыт работы, он дает гражданину правовую консультацию по интересующим вопросам. Например, нуждающемуся в жилье рассказывает, как встать на очередь, недовольному действиями правоохранительных органов подсказывает, в каком порядке такие действия можно обжаловать и т.п. Если это необходимо, он разъяснеет гражданам альтернативные способы реализации конституционных прав, возможные средства восстановления их нарушенных прав, подсказывает, в какие органы им целесообразно обращаться в конкретной ситуации. 
В условиях, когда «пренебрежение к праву» является в России повсеместным, самостоятельно отстоять свои права гражданам крайне сложно. И вдвойне сложнее тем, кто не имеет возможности воспользоваться платными адвокатскими услугами. 
Об этом свидетельствует и практика рассмотрения обращений граждан, адресованных Уполномоченному. Так, с 1 января 2008 года в адрес Уполномоченного поступило 787 обращений, в числе наиболее часто нарушаемых лидируют гражданские права (например, право на справедливое судебное разбирательство и право на получение юридической помощи) – более 33% от общего числа обращений и социально-экономические права (например, социальное обеспечение, жилище) - более 61%. То есть это те жалобы, в которых граждане просят помочь обжаловать состоявшийся судебный акт, или же обращаются с просьбой представлять их интересы в суде, а также составить необходимые документы, например, о назначении пенсий или социальных пособий. 
В качестве примера можно привести обращение неработающей гр-ки К., инвалида II группы. При прохождении срочной службы в армии у нее погиб сын, в связи с чем у гр-ки К возникло право на назначение пенсии по случаю потери кормильца. Компетентные органы отказывали в назначении пенсии, в связи с этим потребовалась квалифицированная юридическая помощь для оформления всех необходимых документов и юридическая консультация относительно правомерности такого отказа. Безусловно, самостоятельно разобраться в тонкостях пенсионного законодательства ей было очень сложно. 

Анализ ситуации с соблюдением права граждан на получение бесплатной юридической помощи на территории Тверской области показал, что, во-первых, условия для оказания юридической помощи малоимущим гражданам не созданы из-за отсутствия финансирования из областного бюджета; во-вторых, отсутствие для малоимущих граждан возможности обратиться за бесплатной юридической помощью сводит на нет их право на доступ к правосудию, а, следовательно, и многие другие права, гарантированные им Конституцией РФ.

Такое положение дел, безусловно, не может не вызывать озабоченность и требует особого внимания со стороны органов государственной власти. Проблема оказания малоимущим гражданам бесплатной юридической помощи была частично поднята в ежегодном докладе Уполномоченного за 2007 год, в котором особо подчеркивалось, что она является весьма актуальной для жителей Тверского региона. В 2008 году, для того, чтобы обратить внимание органов законодательной и исполнительной власти региона на обозначенную проблему, с целью совместной выработки механизма её разрешения был подготовлен и представлен на рассмотрение  Законодательного Собрания Тверской области  и Губернатора Тверской области Специальный доклад Уполномоченного по правам человека в Тверской области «Проблемы реализации права малоимущих граждан на получение бесплатной юридической помощи», который опубликован в газете «Тверская жизнь» в августе этого года. В специальном докладе Уполномоченным было предложено при рассмотрении и утверждении областного бюджета предусматривать необходимые денежные средства на компенсацию расходов адвокатов на предоставление бесплатной юридической помощи малоимущим гражданам и разработать областную целевую программу правового просвещения населения Тверской области. 
Региональные власти выразили свою заинтересованность в реализации вышеуказанной программы. В настоящее время рассматривается вопрос о предоставлении в 2009 году негосударственным некоммерческим организациям грантов Тверской области для осуществления деятельности, направленной на защиту прав человека, в том числе на предоставление бесплатной юридической помощи малоимущим гражданам.
Кроме того, в декабре этого года по проблеме предоставления  бесплатной юридической помощи малоимущим гражданам планируется провести «круглый стол» с участием Губернатора Тверской области, председателя Законодательного Собрания Тверской области, Уполномоченного по правам человека в Тверской области и известного адвоката П.А. Астахова. Уверена, что при взаимном желании и заинтересованности власти можно решить многие вопросы, в том числе и создать условия, при которых реализация права на доступ к правосудию не зависела бы от личной правовой осведомленности человека или его финансовых возможностей.
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