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  Самое главное: когда, защищая права человека, чувствуешь обратную связь 
10 декабря – Международный День правозащитника. Конечно, это праздник, который имеет самое непосредственное отношение к институту Уполномоченного по правам человека, к нашей деятельности. Мне часто задают вопрос: что главное в Вашей работе? Безусловно, это определение проблемного поля. Сегодня, оглядываясь назад, анализируя двухлетний опыт работы нашего государственного органа, я могу с уверенностью сказать, что в этой работе не может быть второстепенного. Региональный закон «Об Уполномоченном по правам человека в Тверской области» определяет основные задачи нашей деятельности. Это обеспечение гарантий государственной защиты прав человека, содействие их беспрепятственной реализации, восстановление нарушенных прав; обеспечение соблюдения и уважения прав человека и гражданина органами и должностными лицами; правовое просвещение граждан, участие в совершенствовании законодательства в сфере прав человека и их защиты. За этими, казалось бы сухими словами, стоят тысячи обращений людей, письменных и на личном приеме; проведение расследований, проверок, выезды в районы области, посещение тюрем, следственных изоляторов, мониторинг законодательства и многое другое. Подробный отчет о своей работе мы размещаем в Ежегодном докладе, который вот уже в третий раз в конце января 2010 года представим Законодательному Собранию Тверской области и Губернатору Тверской области. 

Но сегодня я хотела бы сказать о другом. На мой взгляд, очень правильна мысль о том, что состояние общества характеризует человечность государства, и государство на данном этапе предпринимает много усилий в социальной сфере. Что-то получается, что-то не в полной мере удается сделать.
Но в последнее время мы наблюдаем удивительную тенденцию: граждане идут в приемную не только со своими проблемами, зачастую они делятся наблюдениями, высказывают предложения по благоустройству города, улучшению качества обслуживания населения,  внесению изменений в законодательство  и т.д. 
   Так, в августе текущего года на личном приеме инвалид ВОв В.В. Тиманцов, пенсионеры С.Н. Кутырев, Б.Л. Малышев поделились своими наблюдениями о том, что, например: 
 - на остановках общественного транспорта автобусы и троллейбусы не подъезжают к бордюру тротуара, в связи с чем пожилым людям и, тем более,  инвалидам, крайне сложно подняться на подножку автотранспорта. Нередки случаи, когда на остановках общественного автотранспорта паркуются такси и другие легковые автомобили, перекрывая доступ общественному транспорту к остановке;

 - на пешеходном переходе по ул. Советской  (у здания областной администрации) зеленый свет светофора для пешеходов горит 20 секунд. Перейти широкую дорогу за столь короткий промежуток времени - непосильный труд для инвалида и пожилого человека. А пешеходный переход через улицу Вагжанова расположен в низине, в связи с чем в дождливую погоду значительная часть разметки перехода затоплена, что создает неудобства при переходе улицы. Большую обеспокоенность граждан вызывают вопросы пьянства, алкоголизма, в том числе среди несовершеннолетних.

Обобщив поступившие к нам замечания и предложения, мы направили письмо в адрес Главы администрации города Твери В.Б. Толоко, который незамедлительно отреагировал на все указанные в нем факты.  

 В частности, был принят порядок взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности правонарушений несовершеннолетних в организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, склонными к правонарушениям, употреблению алкоголя, и семьями, находящимися в социально опасном положении. Кроме того, нам было предложено выступить с законодательной инициативой об ужесточении ограничений продажи и потребления пива и алкогольных напитков. С водителями общественного транспорта был проведен дополнительный инструктаж, увеличено время работы светофора на ул. Советской, а устранение дефекта дорожного покрытия внесено в план текущего ремонта в 2010 году.

При обращении к Главе города В.И. Бабичеву наше сотрудничество выразилось не только в переписке, но и в возможности выступить. Например, на заседании одного из комитетов Тверской Городской Думы.
Мне очень приятно говорить о таком результативном взаимодействии  и с гражданами, и с органами местного самоуправления. Наверное, это и есть самое главное в нашей работе: когда, защищая права людей, чувствуешь обратную связь, активную позицию не только чиновников, но и простых людей, их стремление помочь, улучшить нашу жизнь. 
Поэтому с наступающим праздником в первую очередь я хочу поздравить именно таких граждан, неравнодушных, болеющих за все, что происходит вокруг и, конечно, профессиональных правозащитников, юристов, занимающихся правовым просвещением, всех, кто в той или иной степени защищает права человека.
Уполномоченный по правам человека 
в Тверской области                                                                     И.В.Блохина
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