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               СОГЛАШЕНИЕ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
5 февраля Управление Федеральной службы исполнения наказаний России по Тверской области на расширенной коллегии подвело итоги работы в 2007 году.
По словам начальника УФСИН А.М.Савихина, в целом система исполнения наказаний области показала достойные результаты и должна войти в пятерку лучших в России.

Особую гордость начальника управления вызывают достигнутые показатели в сфере медицинского обслуживания осужденных. Областная больница (г. Торжок) и лечебно-исправительные учреждения УФСИН оснащены современным оборудованием, что позволяет качественно и в кратчайшие сроки оказывать медицинскую помощь осужденным. А показатель смертности в исправительных колониях Тверской области, несмотря на то, что примерно каждый шестой заключенный болен туберкулезом или ВИЧ-инфицирован, в пять раз ниже среднероссийского.
Принявший участие в заседании губернатор области Д.В.Зеленин поблагодарил сотрудников УФСИН за хорошую работу, особо отличившимся вручил Почетные грамоты и благодарственные письма губернатора и пообещал и в дальнейшем помогать  службе исполнения наказаний техникой, оборудованием, улучшать жилищные условия личного состава.
Одним из ключевых моментов коллегии стало подписание соглашения «Об основных формах взаимодействия и сотрудничества в целях соблюдения и восстановления нарушенных прав и свобод человека в уголовно-исполнительной системе» между УФСИН и Уполномоченным по правам человека в Тверской области. Подписывая соглашение, И.В.Блохина отметила, что придает этому событию особое значение. Не только потому, что это первый подобный документ в практике взаимодействия Уполномоченного с территориальными органами федеральных правоохранительных структур. Главный смысл соглашения в том, что соблюдение прав и свобод человека декларируется в нем как общая задача и государственного правозащитного органа, и службы, осуществляющей режим ограничения этих прав и свобод. Есть и общая цель: возвратить  обществу законопослушного гражданина, адаптировать отбывшего срок наказания человека к изменившимся условиям жизни, тем самым повысив общий уровень безопасности в регионе.
Подписанный документ высоко оценил Д.В.Зеленин, а присутствовавшие на заседании коллегии руководители других силовых ведомств высказали намерение сотрудничать с институтом Уполномоченного по примеру УФСИН.
