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Единство народа начинается с соблюдения прав человека
Несколько дней назад мы отметили День народного единства. Этот праздник имеет огромное значение для каждого из нас, независимо от национальности, религии и социального статуса. С одной стороны, 4 ноября мы отдаем  дань памяти и уважения военным подвигам наших предков. С другой стороны, главная идея, положенная в его основу, – единение. Единение ради сохранения нашей истории, культуры, ради процветания мощного государства. Но ни для кого не секрет, что отношение к новому празднику не всегда и не у всех однозначное.  По данным ВЦИОМ с 2006 года число тех, кто не понимает его значение, увеличивается: с 49 до 66% опрошенных, правильно же определить название праздника могут сегодня только 16% российских граждан. Что же происходит? Ведь наш исторический опыт свидетельствует об уникальности России, где в трудный час народ объединялся, преодолевая трудности, экономические, политические, исторические катаклизмы. Думаю, что единство народа, его религиозных общин, единство людей, которые нередко разделены территориальными границами, должно ассоциироваться, в первую очередь, с «народностью» власти. Сегодня, к сожалению, в должной мере этого не происходит. По многим причинам. И не последнее место здесь занимает проблема соблюдения прав наших граждан.
В настоящее время институт уполномоченного по правам человека, доказавший уже свою востребованность, создан только в 51 из 83 субъектов РФ (хотя в некоторых субъектах уполномоченные работают уже порядка десяти лет). Этот вопрос обсуждался на заседании Координационного Совета Уполномоченного по правам человека в РФ, уполномоченных по правам человека в субъектах РФ 30 октября текущего года. В связи со сложившейся ситуацией в настоящее время готовятся изменения в Федеральный конституционный закон «Об Уполномоченном по правам человека в РФ», которыми предусматривается учреждение должности уполномоченного в каждом субъекте РФ. Кроме того, согласно изменениям, в целях обеспечения единства государственной защиты прав и свобод человека и гражданина на территории РФ Уполномоченный РФ должен быть наделен правом вносить предложения о кандидатах на должность уполномоченных в субъектах, координировать работу, проверять и давать оценку их деятельности. Я полностью поддерживаю формирование единой государственной системы защиты прав и свобод человека на всей территории РФ, так как считаю, что это позволит объединить деятельность всех омбудсменов, создаст условия для их эффективного сотрудничества, обеспечит разграничение полномочий.
Еще одной важной темой состоявшегося Координационного Совета  стало обсуждение вопроса «О нарушениях прав граждан в ходе реализации Жилищного кодекса РФ». На заседание был приглашен Министр регионального развития РФ В.Ф.Басаргин. На мой взгляд, очень важна сложившаяся традиция Координационного Совета уполномоченных, когда для обсуждения самых актуальных вопросов приглашаются руководители такого высокого уровня, и у уполномоченных есть возможность напрямую озвучить проблемы граждан в той или иной сфере. Например, в прошлом году такие встречи были организованы с Министром внутренних дел РФ Р.Г.Нургалиевым, Министром здравоохранения и социального развития  РФ Т.А.Голиковой, Министром образования и науки РФ А.А.Фурсенко.
Об актуальности проблем, связанных с реализацией права на жилище, думаю, говорить не стоит. Приведу несколько цифр. Доля подобных обращений в общем числе жалоб, поступивших в наш государственный орган, составляет 19,3 % . Это 395 жалоб из  2038, полученных за время нашей работы. Тематика обращений очень разнообразна: нарушения прав детей на жилище, предоставление жилья вынужденным переселенцам, строительство жилья, постановка на учет на получение жилья, оплата коммунальных услуг, тарифы, льготы и многое другое.
К сожалению, много вопросов возникает в связи с нарушением сроков проведения капитального ремонта, некачественным выполнением ремонтных работ, отсутствием контроля за ходом выполнения ремонта со стороны органов местного самоуправления. Особо хочу отметить позицию по обеспечению жильем ветеранов Великой Отечественной войны. Этот вопрос, как один из самых острых, был задан министру от Тверской области. По словам В.Ф. Басаргина, в соответствии с Указом Президента РФ к 1 мая 2010 года будут полностью исполнены обязательства перед гражданами данной категории, имеющими право на указанную меру социальной поддержки и вставшими на учет до 1 марта 2005 года. Тем ветеранам, которые встали на учет после 2005 года, жилье будет предоставлено до конца 2010 года. Что касается жилищного вопроса инвалидов, то на решение этой проблемы, по мнению министра, понадобится 10-15 лет. Я также задала В.Ф. Басаргину вопрос о возможности предоставления дополнительных гарантий многодетным семьям. В соответствии с ранее действующим Жилищным кодексом РСФСР, многодетные семьи, нуждающиеся в жилье, получали жилые помещения в первую очередь. Вступивший в силу в 2005 году Жилищный кодекс РФ такой нормы не содержит. В итоге многодетные семьи могут рассчитывать только на получение жилья в порядке общей очереди. Министр отметил важность данного предложения. По итогам заседания Координационного Совета было принято решение региональным уполномоченным обобщить жалобы граждан о нарушении их жилищных прав, а Министерству регионального развития определить для взаимодействия с уполномоченными профильное подразделение и контактное лицо, курирующее это направление. Им был назначен заместитель Министра  регионального развития РФ Сергей Юрьевич Юрпалов.
Жилищная проблема сегодня особо сложная, требующая повышенного внимания. Считаю, что в данной ситуации необходимо активизировать обмен информацией на всех уровнях. Должно быть четко выстроено взаимодействие правоохранительных органов, органов государственной власти и органов местного самоуправления по контролю за расходованием средств, направленных на решение жилищных проблем. Каждая структура должна осуществлять контроль в рамках своей компетенции и в соответствии с законодательством. Смысл такого контроля — соблюдение установленных сроков и качества ремонта, проверка соответствия данных официальной отчетности реальному положению дел,  возбуждение уголовных дел по фактам нецелевого и неэффективного расходования средств, усиление информационной работы с гражданами. 
Цель любого государства – обеспечить достойную жизнь каждому своему гражданину. А она начинается с права на жилье, с тепла в домах, своевременной выплаты заработной платы, квалифицированной медицинской помощи и т.д. Тогда мы сможем говорить о российском обществе, создающем единое национальное российское государство, о единстве нашего народа.
Уполномоченный по правам человека в Тверской области  И.В.Блохина
