Обращения граждан – основное направление 
деятельности Уполномоченного
Подходит к концу 2008 год – первый календарный год работы нового для нашего региона государственного органа – Уполномоченного по правам человека в Тверской области. Организационные трудности периода становления органа остались в 2007 году, и 2008 год стал годом полноценной плодотворной работы по содействию гражданам в беспрепятственной реализации имеющихся и восстановлению нарушенных прав. 
Рассмотрение обращений, касающихся восстановления нарушенных прав граждан – наиболее объемное и, думаю, самое важное направление деятельности нашего органа. За год с просьбой о помощи к нам обратилось около 1000 человек. 
Значительное количество обращений поступает в аппарат Уполномоченного по почте, некоторые заявители приносят обращения непосредственно в  приемную либо подают их во время личных приемов, которые веду я и сотрудники аппарата. Кроме того, во всех районах области регулярно осуществляются выездные приемы граждан. По результатам таких приемов за год было принято к рассмотрению порядка 150 жалоб. Те же, кто обратился  в наш орган по вопросам, не относящимся к нашей компетенции (это обжалование решений и приговоров судов, разрешение споров между гражданами, оказание услуг по написанию заявлений в суд и представительству в суде) получили юридическую консультацию в рамках правового просвещения. 
Говоря о географии поступивших обращений, следует отметить, что традиционно «лидером» по количеству обращений является Тверь - более 50% рассмотренных нами обращений – от тверичан. Далее по частоте обращений идут жители Андреапольского, Вышневолоцкого, Калининского, Кашинского и Осташковского районов. Так, например, жители Калининского района за год более 30 раз обращались в наш орган. Большинство таких обращений касалось жилищных и земельных вопросов. 
Есть в Тверской области и муниципальные образования, жалобы из которых поступают наиболее редко. В их число входят Бельский, Молоковский, Сандовский, Селижаровский и Спировский районы. Но это не говорит об отсутствии проблем в данных районах, скорее, небольшое количество обращений обусловлено в данном случае их отдаленностью. Поэтому в будущем году мы планируем продолжить практику проведения приемов в муниципальных образованиях, и приемы граждан будут теперь организованы не только в районных центрах, но и для большей доступности - в других отдаленных населенных пунктах.
Среди рассмотренных нашим органом  в 2008 году обращений отдельно следует выделить так называемые «обоснованные жалобы», т.е. жалобы, поступившие от граждан на действия (бездействие) органов государственной власти и органов местного самоуправления, действительно нарушающие права человека. По таким жалобам нами проводились специальные проверки. С точки зрения повышения эффективности механизма защиты прав граждан, эти проверки следует считать важным элементом в деятельности Уполномоченного. Направляя свои обращения, запросы и заключения в органы государственной власти, виновные в нарушении прав и законных интересов заявителей, мы зачастую побуждаем указанные органы вернуться к рассмотрению конкретных дел с тем, чтобы исправить допущенные нарушения либо исчерпывающе оценить и обосновать правомерность своих действий. Только во втором полугодии 2008 года таких проверок было проведено более ста, из них в 15% случаях проверка проводилась с участием прокуратуры или правоохранительных органов. 
Следует также учитывать, что, даже не располагая достаточными основаниями для того, чтобы принять жалобу к своему производству, мы, руководствуясь федеральным законодательством, направляем ее с необходимыми рекомендациями для рассмотрения по существу в компетентный государственный орган. Практикуется и направление гражданам разъяснений об иных правовых средствах защиты их прав и свобод. 
В большинстве случаев участие нашего органа в решении одного вопроса приводит не только к восстановлению прав целой группы граждан, объединенных общей проблемой или бедой, но и к предотвращению аналогичных нарушений в будущем, так как оно связано с выработкой системных мер по обеспечению прав граждан в определенной сфере.

В 2009 году предстоит продолжать и развивать взаимодействие с различными органами государственной власти, судебной системой, органами местного самоуправления. Так, планируется выступить с инициативой организации и проведения встречи Полтавченко Георгия Сергеевича, полномочного представителя Президента в Центральном федеральном округе, с уполномоченными по правам человека Центрального федерального округа.  Как Уполномоченный по правам человека в Тверской области, я намерена совместно с органами государственной власти и органами местного самоуправления добиваться разработки, принятия и исполнения четких и прозрачных правил в тех сферах, которые представляются наиболее проблемными, например, в сферах предоставления населению медицинской помощи и обеспечения граждан жилыми помещениями. 
Важным моментом, на мой взгляд, является создание Администрацией Тверской области Консультативного Совета по противодействию коррупции в Тверской области, в работе которого я принимаю активное участие. Результатом этой работы стали подготовка и представление в Законодательное Собрание Тверской области конкретных предложений и замечаний по проекту Федерального закона «О противодействии коррупции» и принимаемому в его развитие проекту закона Тверской области «О  противодействии коррупции в Тверской области».

Полученное нашим органом в 2008 году право законодательной инициативы упрощает эту задачу. В ноябре текущего года уже внесен на рассмотрение в Законодательное Собрание Тверской области первый законопроект, направленный на содействие соблюдению прав граждан в регионе. 
Кроме того, назрела необходимость внесения некоторых корректив в законодательство об Уполномоченном по правам человека в Тверской области. Такой проект закона уже подготовлен и будет внесен в законодательный орган области в начале следующего года, после рассмотрения доклада о деятельности нашего органа за 2008 год, что позволит более системно и, главное – эффективно реагировать на обращения граждан нашего региона.
Уполномоченный по правам человека 

в Тверской области                                                                          И.В. Блохина
