«Тверские ведомости», 16 ноября 2007

ГАРМОНИЯ -- В МНОГООБРАЗИИ

Сегодня в мире отмечают международный День толерантности. В России он не входит в список красных дней календаря, хотя проблема терпимого отношения друг к другу людей разной веры, национальности, принадлежности к той или иной социальной группе в последнее время обсуждается довольно активно. Жизнь заставляет. Особенно после таких ужасных событий, как в Кондопоге.

И все же стоит признать: европейская философия толерантности пока плохо приживается на российской почве. Слишком сильное влияние на менталитет россиян оказали десятилетия господства идеологии классовой борьбы, вероненавистничества и национальной политики, которая строилась вокруг понятия «старший брат».
Классическая формула толерантности, как известно, была выведена Вольтером: «Я не согласен с тем, что вы говорите, но пожертвую своей жизнью, защищая ваше право высказывать свое мнение». Знаменитому французу ответил знаменитый англичанин: «Толерантность – это добродетель людей, которые ни во что не верят» (Г.К.Честертон). Собственно, между двумя этими полярными взглядами на идею терпимости и согласия в обществе прошли три последних века и начался четвертый. Судя по тому, что люди продолжают доказывать друг другу (часто с оружием в руках) превосходство своей религии, своего образа жизни, своего понимания демократии и т. д., до полной победы толерантности еще далеко.
Да и сама трактовка понятия терпимости существенно расширила свои границы. Глобальная идея растворилась в бытовых ситуациях. Не случайно специалисты говорят сегодня о проявлениях нетерпимости в экономической сфере, на почве имущественного расслоения нации. Это вдвойне опасно, когда речь идет о миграционных процессах. Коренное население часто отторгает мигрантов. Те же, как правило, «возят родину с собой» и не готовы руководствоваться новыми для них устоями и обычаями.
Тверская область пока, слава Богу, далека от кондопожского варианта развития событий. Но локальные конфликты случаются повсеместно. И что настораживает, в их ликвидации, а, главное, предотвращении не заметна роль общества. В лучшем случае этим занимается милиция.
Как Уполномоченный по правам человека в самое ближайшее время я намерена привлечь к проблеме внимание власти, общественных организаций и силовых структур. Вплоть до создания постоянно действующего общественного органа с соответствующими полномочиями. Его задачу я вижу главным образом в предотвращении конфликтов на межнациональной, межрелигиозной почве, пропаганде терпимости и согласия во всех сферах общественной жизни. Кроме того, инициативной группой общественности разработана областная программа «Толерантность», которую хотелось бы вынести на суд всех заинтересованных сторон.

Нам нужно научиться уважать право живущих рядом быть непохожим на вас. Это трудно, но иного способа жить в мире человечество еще не придумало.
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