PAGE  
4

Международное сотрудничество Уполномоченного: взаимодействие, опыт, планы 
Результаты деятельности нашего института по созданию и развитию механизма защиты прав человека в значительной мере зависят от уровня  нашего взаимодействия и сотрудничества с различными  структурами власти, органами местного самоуправления, правозащитными организациями.

Для эффективности правозащитной деятельности, в целях обмена опытом и внедрения его на практике расширяется круг международных связей нашего государственного органа в области прав человека.
В 2008 году в рамках своей деятельности нами было налажено взаимодействие с Советом Европы, Европейским Судом по правам человека; международным сообществом, консульскими службами.
Так, 24 - 25 января 2008 года я и сотрудники аппарата приняли участие в работе семинара-тренинга «Применение Европейской конвенции по  правам человека на национальном уровне. Право граждан на  ассоциации». Участниками семинара стали  Сабрина Кажоли, программный советник Генерального директора по правам человека и правовым вопросам Совета Европы, Крыштов Коссович, юрист Европейского Суда по правам человека, сотрудники Управления Федеральной регистрационной службы по Тверской области, общественные организации  г. Твери.  В ходе семинара обсуждались проблемы нового российского законодательства о регистрации и отчетности НКО, в частности, проблемы НКО Тверской области, вопросы сотрудничества национальных НКО и Совета Европы, опыт европейских коллег. Семинар дал возможность шире посмотреть на существующие проблемы, дал импульс для более тесного сотрудничества общественных организаций, Уполномоченного, регистрационной службы, позволил получить оценку ряда волнующих вопросов со стороны.
В мае 2008 года сотрудник аппарата Уполномоченного по правам человека в Тверской области Е.В.Баткаева приняла участие в международном экспертном семинаре «Дискриминация по признаку пола на рынке труда: правоприменение антидискриминационного законодательства и судебная защита», организованным Американской ассоциацией юристов. На указанном семинаре участники обсуждали проблемы дискриминации по признаку пола на рынке труда, вопросы  правоприменительной практики, что позволило нам на протяжении всего года сотрудничать с зарубежными коллегами, получать необходимые консультации по данным вопросам.
       В целях позиционирования Тверской области на международном уровне Администрацией Тверской области была создана рабочая группа по подготовке «Дней Тверской области в ЮНЕСКО», в работе которой я принимала активное участие. В ходе работы был заслушан доклад заместителя Губернатора Тверской области В.А.Пызина о встрече с Послом РФ в ЮНЕСКО В.А. Каламановым, обсуждались предложения по формату и объектам презентации Тверской области в ЮНЕСКО.
12 ноября 2008 года мы были участниками презентации инвестиционных возможностей Верхневолжья, которая прошла в Министерстве иностранных дел в Москве. Учитывая, что международные связи регионов – важная составляющая политики государства, на презентацию прибыли представители более 150 руководителей дипломатических миссий и деловых кругов зарубежных стран. Подобные мероприятия направлены на расширение  экономических возможностей и повышение качества жизни каждого жителя региона. Министр иностранных дел РФ Сергей Лавров отметил важность создания в регионе института Уполномоченного по правам человека, поскольку основной ресурс современной экономики -  человек с его знанием, умением, инициативой.
В рамках этого мероприятия у меня состоялась встреча с послом Люксембурга г-ном Гастоном Стронгом, на которой обсуждались проблемы, связанные с предполагаемым строительством металлургического комбината в Тверской области и возможность направления в Люксембург представителей общественности для изучения ситуации с размещением аналогичного производства за рубежом. Была обсуждена возможность встречи посла с общественными организациями в представительстве Тверской области в Москве.
Подобные мероприятия способствуют развитию как самого института Уполномоченного в Тверской области, так и укреплению авторитета  региона, где государственные органы создают дополнительные гарантии защиты прав человека и гражданина.

14 ноября 2008 года состоялась встреча руководителя аппарата Уполномоченного по правам человека в Тверской области Р. А. Родина с Уполномоченным по делам интеграции и миграции г. Берлина (Германия) Гюнтером Пинингом. На встрече обсуждались проблемы мигрантов: вопросы регистрации, препятствий интеграции мигрантов в правовой, административной и социальной сферах, консультаций и оказания юридической помощи. Были затронуты проблемы защиты прав мигрантов и пути их решения.

В ходе обмена опытом Уполномоченный по делам интеграции и миграции г. Берлина Гюнтер Пининг предоставил нашему сотруднику ряд материалов по обсуждаемым вопросам. Достигнута договоренность о взаимодействии и сотрудничестве в рамках обмена опытом.
Расширение международного сотрудничества, участие в подобных мероприятиях позволяет повысить квалификацию, получить полезные знания, ознакомиться с накопленным опытом и использовать его в  дальнейшей работе.
В 2009 году мы планируем развивать международные связи. В план нашей работы на 2009 год включены встречи и регулярный обмен информацией с консулами иностранных государств, работающих на территории РФ, по вопросам защиты прав иностранных граждан, проживающих и работающих на территории области,  вопросам усыновлений, проблемам защиты прав жителей Тверской области, временно находящихся за рубежом; расширение контактов с Европейским Судом по правам человека, с экспертами Совета Европы, курирующими вопросы защиты прав человека, фондом Аденауэра, участие в международных делегациях и мероприятиях, проводимых Уполномоченным по правам человека в РФ В.П. Лукиным за рубежом.
Уполномоченный по правам человека в Тверской области   И.В.Блохина

