Соблюдение трудового законодательства в отношении работников предпенсионного и пенсионного возраста.

Наиболее часто обсуждаемыми вопросами на сегодняшний день являются вопросы трудоустройства лиц пенсионного и предпенсионного возраста, вопросы, связанные с понуждением к увольнению и незаконному увольнению указанной категории лиц.
В этой связи хотелось бы сообщить, что соблюдение требований трудового законодательства является обязанностью работодателя независимо от форм собственности.

За нарушение трудовых прав работников на сегодняшний день предусмотрена административная ответственность в виде штрафа в размере от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей (согласно ч. 1 ст. 5.27 КоАП РФ):
- за нарушение порядка оформления приема на работу и оформления трудового договора;
- за нарушение порядка прекращения трудового договора (принуждение к увольнению, привлечение к дисциплинарной ответственности в виде увольнения);
- за непредставление отпуска;
- за нарушение режима рабочего времени и времени отдыха.
А также за не похождение работниками обязательных медицинских осмотров (согласно ч.3 ст. 5.27.1 КоАП РФ) в виде штрафа в размере от ста десяти тысяч до ста тридцати тысяч рублей и за не проведение специальной оценки условий труда (ч. 2 ст. 5.27.1 КоАП РФ) в виде штрафа в размере от шестидесяти тысяч до восьмидесяти тысяч рублей.
В целях недопущения нарушения трудовых прав лиц предпенсионного и пенсионного возраста, в соответствии с поручениями Федеральной службы по труду и занятости, Государственной инспекцией труда в Тверской области проведены следующие мероприятия:

Во-первых: организована бесперебойная работа специальной горячей линии, куда пенсионеры и лица предпенсионного возраста могут обратиться по вопросам соблюдения требований трудового законодательства в отношении них.
Во вторых: проводятся предпроверочные мероприятия в отношении всех работодателей, которыми принято решение об увольнении работников пенсионного и предпенсионного возраста.
В-третьих: в наличии у Государственной инспекции труда в Тверской области имеются документы, сведения и информация обо всех работодателях, у которых заняты лица пенсионного и предпенсионного возраста и в отношении каждого такого работника проводятся надзорные мероприятия.

В 2018 году проведены проверочные мероприятия в отношении 45 хозяйствующих субъектов, в январе-феврале 2019 г. проведены проверочные мероприятия в отношении 22 хозяйствующих субъектов. 
По результатам всех проведенных проверочных мероприятий нарушения требований трудового законодательства не выявлены.
Обращаю внимание, что наличие у гражданина предпенсионного возраста не может служить причиной для установления каких-либо ограничений в сфере труда, в том числе ограничений, связанных с приемом на работу или увольнением.
Правила приема на работу граждан предпенсионного возраста не отличаются от правил приема на работу других работников.
Трудовым кодексом Российской Федерацией (далее ТК РФ) установлен только возраст, с которого допускается заключение трудового договора. Предельный возраст для заключения трудового договора законом не установлен.
Отказать гражданину предпенсионного возраста в заключении трудового договора можно только по деловым качествам. Достижение указанного возраста не может быть основанием для отказа в приеме на работу, или основанием для его увольнения (за исключением того случая, когда лицо предпенсионного (пенсионного) возраста самостоятельно обращается с письменным заявлением об увольнении к работодателю (ст.80 ТК РФ)).
Принудительное заключение срочного трудового договора с работниками предпенсионного возраста также недопустимо. Работодатель не вправе настаивать на заключении срочного договора, если характер предстоящей работы и условия ее выполнения позволяют заключить бессрочный трудовой договор. Если впоследствии инспекцией труда, либо судом будет установлено, что работника вынудили заключить срочный трудовой договор, такой договор будет признан бессрочным (заключенным на неопределенный срок).
Установление трудовых отношений на определенный срок без учета характера работы и условий ее выполнения допускается только с теми работниками предпенсионного возраста, кто поступает на работу. Закон не наделяет работодателя правом переоформить трудовой договор, заключенный с работником на неопределенный срок, на срочный трудовой договор (равно как и расторгнуть трудовой договор) в связи с достижением этим работником пенсионного возраста и назначением ему пенсии.
Законодательством также не установлены специальные требования к условиям труда и режиму работы работников предпенсионного возраста. Общие советы работодателям по улучшению условий труда работников данной категории и производственной сферы приведены в п. 13 Рекомендации № 162 «О пожилых трудящихся», утвержденной Международной организацией труда от 23 июня 1980 г. Например, работодателям рекомендуется:
•изменять формы организации труда, если они ведут к чрезмерному напряжению пожилых работников, в частности, путем ограничения сверхурочной работы;
•приспосабливать рабочее место и задания к возможностям трудящегося лица предпенсионного возраста, используя все имеющиеся технические средства и, в частности, принципы эргономики, чтобы сохранить здоровье и работоспособность и предупредить несчастные случаи;
•организовать систематический контроль состояния здоровья пожилых работников;
•обеспечить безопасность и гигиену труда работников предпенсионного возраста.
Повышенные гарантии работникам предпенсионного возраста по сравнению с обычными работниками могут быть предусмотрены коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым договором.
Федеральным законом "О ратификации Конвенции о минимальных нормах социального обеспечения (Конвенции N 102)" от 03.10.2018 № 349-ФЗ в октябре прошлого года ратифицирована конвенция МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения». Положения конвенции предусматривают установление минимальных стандартов социальных выплат в государствах-участниках. Среди разделов — медицинское обслуживание, семейное обеспечение, обеспечение по материнству, болезни, инвалидности и старости, а также на случаи безработицы, несчастных случаев на производстве, профессиональных заболеваний и потери кормильца.

Каждое государство, выразившее волю присоединиться к конвенции вправе выбрать не менее трех разделов о видах обеспечения. Россией данная Конвенция ратифицирована  с принятием обязательств в отношении раздела II "Медицинское обслуживание", раздела III "Обеспечение по болезни", раздела V "Обеспечение по старости", раздела VI "Обеспечение в связи с несчастным случаем на производстве и профессиональным заболеванием", раздела VIII "Обеспечение по материнству", раздела IX "Обеспечение по инвалидности" и раздела X "Обеспечение по случаю потери кормильца". Федеральный закон вступил в силу с 1 января 2019 года.

В соответствии со ст. 36 Конституции РФ, каждый имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного федеральным законом минимального размера оплаты труда, а также право на защиту от безработицы.

В соответствии с требованиями статьи 64 ТК РФ, никто не может быть ограничен в трудовых правах и свободах или получать какие-либо преимущества в зависимости от пола, расы, цвета кожи, национальности, языка, происхождения, имущественного, семейного, социального и должностного положения, возраста, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности или непринадлежности к общественным объединениям или каким-либо социальным группам, а также от других обстоятельств, не связанных с деловыми качествами работника.

Дискриминация при трудоустройстве на вакантные должности, связанная с возрастом претендента и другими обстоятельствами, на сегодняшний день приобрел скрытый характер, так как лицам (пенсионеры, предпенсионного возраста), ищущим работу, как правило отказывают в трудоустройстве по разным надуманным причинам, скрывая дискриминационные мотивы отказа в приеме на работу по возрастному признаку. 

В этой связи Государственной инспекцией труда в Тверской области были подготовлены и направлены в Роструд предложения о внесении изменения в действующее трудовое законодательство (ст. 64 ТК РФ), КоАП РФ (ст. 5.27), а также в УК РФ.

На примере: по требованию лица, которому отказано в заключении трудового договора, работодатель обязан сообщить причину отказа в письменной форме. 

Между тем не все работодатели выполняют данную норму, а ответственность предусмотрена ч. 1 ст. 5.27 ТК РФ (должностное лицо от 1 000 до 5 000руб, юридическое - от 30 000 до 50 000 руб.).

Отказ в заключении трудового договора может быть обжалован в суд (полномочий у инспекции труда рассматривать данный индивидуальный трудовой спор, не имеется – в этой части мы направили предложения о внесении изменений).

В судебной практике рассматривается достаточно много дел по поводу отказов в приеме на работу, в том числе связанных с возрастом кандидата на вакантную должность, однако положительных решений - 1% от 100.

Согласно ст. 136 УК РФ, дискриминация, то есть нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям или каким-либо социальным группам, совершенное лицом с использованием своего служебного положения, - наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок.

А вот необоснованный отказ в приеме на работу или необоснованное увольнение по мотиву достижения пенсионного возраста, хоть и является разновидностью дискриминации, ответственность за нее наступает не по общей (ст. 136 УК РФ), а по специальной норме – ч. 1 ст. 5.27 ТК РФ (нарушение ст. 64 ТК РФ), или ст. 5.62 КоАП РФ (дискриминация).
Необоснованный отказ в приеме на работу или необоснованное увольнение по мотиву достижения пенсионного возраста, придают данному виду дискриминации (по нашему мнению) характер общественной опасности, поскольку такой отказ может поставить на грань выживания пенсионера или лиц предпенсионного возраста .

Существование специальной нормы, может иметь практический смысл только в тех случаях, когда она иначе решает вопрос уголовной ответственности по сравнению с общей нормой (например, о виде и размере наказания). 

По общей норме дискриминация (ст. 136 УК РФ) относится к числу преступлений средней тяжести. За его совершение предусмотрено максимально строгое наказание в виде лишения свободы на срок до 5 лет. А по ч.1 ст. 5.27 КоАП РФ наиболее строгое наказание - 50 000 руб. в отношении юридического лица; по ст. 5.62 КоАП РФ РФ наиболее строгое наказание - 100 000 руб. в отношении юридического лица. 
На сегодняшний день введена специальная норма ответственности за необоснованный отказ в приеме на работу лица по мотивам достижения им предпенсионного возраста, а равно необоснованное увольнение с работы такого лица по тем же мотивам - наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов (ст. 144.1 УК РФ).

Примечание. Для целей данной статьи под предпенсионным возрастом понимается возрастной период продолжительностью до пяти лет, предшествующий назначению лицу страховой пенсии по старости в соответствии с пенсионным законодательством Российской Федерации.

